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Cuvânt înainte.
Cărticica de faţă s ’a scris  cu gândul de 

a răspândi în straturile cât mai largi ale po
porului cunoştinţele despre ţara ş i poporul 
nosiru. Ca să ne putem însemna m ai bine 
cele  date în această cărticică, vom fa c e  foarte 
bine, dacă o  vom citi cu răgaz şi dacă vom 
căuta in c e le  două hărţi date la sfârşit, toate 
locurile despre cari va fi vorba în paginile ei.

Locuri şi oameni se  pot cunoaşte numai 
umblând mult. In răsboiu, la armată sau cu 
alt prilej, c e i mai mulţi dintre cititori au văzut 
multe locuri şi mulţi oameni. Citind cu băgare  
de seam ă paginile de faţă, îşi vor aduee 
aminte cu bucurie ş i p lăcere despre multe, 
cari începuseră să  le uite. Alţii iarăşi vor 
avea bucurie văzându şi îmbogăţite sau cel 
puţin din nou luminate unele cunoştinţe, pe 
cari le aveau şi mai înainte.

Astfel credem , că vor citi cu fo los  şi 
plăcere cărticica, chiar şi aceia, eari cunosc 
toată ţara şi poporul românesc, fie din văzute, 
fie  din cărţi cu mult mai mari, decât cea  de 
faţă.

C lu j, luna lui Cuptor, 1933.

Prof. D r. Sabin Opreanu.
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Pământul Ţării.
Munţii. Dacă ne-am putea ridica la o 

înălţime foarte mare, tocmai deasupra ţării 
noastre, ni s’ar înfăţişa uederii una dintre 
cele mai minunate priuelişti. Ni s’ar părea, 
eă uedem jos — lipită de suprafaţa pămân
tului — o cetate uriaşe, închisă de patru părţi 
de ziduri înalte. Un cunoscător al locurilor, 
care ar fi eu noi la această înălţime, îndată 
ne-ar şi lămuri asupra celor uăzute. Ne-ar 
spune, eă într’adeuăr eeeaee nouă ni se pare 
o cetate, nu este alteeoa,’’decât partea mij
locie a ţării noastre. Este Ardealul, încon
jurat de jur-împrejur de patru părţi de munţi 
înalţi, cari ni se par dela înălţime, ea zi
durile unei cetăţi.

Munţii aceştia din uremuri, de când îşi 
aduee  ̂omertirea'aminte de ei poartă numirea 
de Munţii Carpaţi, ziee-se numire, care li s’a 
datieaj,aducere aminte de un popor uiteaz 
— strămoşi de-ai noştri — anume Carpii,
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care erau o ramură a Dacilor. Multă ureme 
după supunerea strămoşilor noştri — Dacii — 
de eătră Traian şi de eătră Romani, Carpii 
nu s’au supus, ei s ’au retras în munţii din 
jurul ţării lor. Din munţi s ’au bătut uitejeşte 
şi s ’au apărat împotriua Romanilor ureme 
îndelungată, până când prin încuscriri s ’au 
amestecat şi ei eu Romanii, cum s’au ame
stecat şi ceilalţi Daci. Din acest ame
stec de neamuri uiteze s’a născut neamul 
nostru, adecă Românii. Dar să lăsăm istoria 
minunată a naşterii neamului românesc şi 
să ne întoarcem iar la munţii din jurul Ar
dealului.

Uăzurăm, că spre ueşnieă pomenire a 
uitejilor Carpi, munţii au jost numiţi Munţii 
Carpaţi. Zidul Garpaţilor, căci asemenea unui 
zid uriaş se înalţă mai eu seamă la Miază- 
Noapte şi la Miază-Zi de Ardeal, intră în 
România la Miază-Noapte, din ţara ueeină 
şi prietenă eu noi, din Cehoslovacia. Culmile 
lor largi şi îmbrăcate eu păduri frumoase 
de brad se duc în mai multe şiruri spre 
Miazăzi-Răsărit, pe la marginea de Răsărit 
a Ardealului sau Transiluaniei, până ajung 
la un şes mare sau câmpie, la Câmpia i?o-
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mână. Partea aceasta a lor, fiindcă se află 
la Răsăritul Ardealului, şi poartă numirea de 
Carpaţii Răsăriteni. Ajungând la câmpie, la 
apa numită Râul Buzăului, fac o îndoitură 
mare şi apucă spre Apus, până la Dunăre, 
mărginind Ardealul în partea lui de Miazăzi. 
De aci apoi şi numele lor de Carpaţii de 
Miaaăsi. Un alt şir de munţi, mai auera apoi 
la Apusul Ardealului sunt uestiţi Garpaţii sau 
Munţii. Apuseni, Destiţi din uremuri bătrâne 
pentru bogăţia lor în aur şi argint, dar ue
stiţi mai eu seamă pentru uitejia neasemă
nată a Românilor, cari îi loeuese, a popo
rului Moţilor. In partea de Miază-Noapte a 
Ardealului se înalţă apoi un nou zid de 
munţi, înalţi de peste 2000 de metri, sunt 
Munţii Rodnei, care leagă Munţii Apuseni de 
Garpaţii Orientali.

Şi-acum după ce uăzurăm cele patru 
lanţuri mari de munţi ai ţării noastre, adecă: 
Carpaţii Răsăriteni la Răsăritul Ardealului, 
Carpaţii de Miazăzi la Miazăzi de Ardeal, 
cei Apuseni la Apus şi însfârşit Munţii Rodnei 
la Miază-Noapte de Ardeal, să ne oprim 
puţin eu bună pricină asupra lor. Numai ea 
să nu-i scăpăm din uedere şi ea să-i spunem
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aei pe toţi, mai amintim, eă mai auem şi 
dincolo de Dunăre, aproape de Marea Neagră, 
în ţinutul românesc numit D obrogea. Aceia 
se numesc Munţii D obrogei, eu toate eă nu 
sunt mai înalţi ea dealurile din alte părţi. 
Departe de ei măreţia sălbatecă, bogăţia şi 
mai eu seamă însemnătatea pentru neamul 
nostru a Garpaţilor. Nu găsim în ei nici bo
găţia de ape şi izuoare, nici bogăţia de pă
duri din Garpaţi. Doar iei şi colo păduri de 
tei şi de stejari cam noduroşi şi piperniciţi 
dacă le mai înueselese feţele pârlite de soare 
şi pline de râpi stâneoase. Apele din preajma 
lor seacă eu totul uara. Nici auuţti în pă
mânt nu prea au. Este uestită totuş o piatra, 
care se scoate din ei, granitul foarte tare şi 
foarte bun pentru pauarea străzilor ora
şelor. încolo mai găsim în ei puţină aramă 
şi piatră de uar, din care se fabrică, la Cer- 
nauoda lângă Dunăre, un ciment foarte bun, 
care se uinde şi în alte ţări străine.

Cu totul altcum sunt Garpaţii. Dealurile 
de pe la marginea lor sunt numai grădini 
pline de tot felul de bunătăţi dumnezeeştl: 
pomi roditori de tot felul, pe la Miazăzi 
numai uii pline de roadă, apoi fâneţe şi tot
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felul de sămănături. Ea poalele lor pe dea
luri încep pădurile de stejar, earl trec apoi, 
eu cât urcăm mal sus, în codri fremătători 
de fag. Cam de!a înălţimea de 800 de metri 
încep apoi a îmbrăca coastele munţilor pă
durile de brad, una dintre cele mai mari 
bogăţii ale ţării noastre. Sus aproape de 
Dârfurile munţilor se întind apoi plaiuri largi, 
culmi şi uârfuri pline de păşuni grase, de 
izuoare şi iezere, de turme de oi şi uite, de 
chiote de ciobani şi de stâni prietenoase.

Puţine sunt locurile netrebnice, nefolo
sitoare din munţii noştri, doar piscurile cele 
mal înalte şi puţine coaste sunt pline de 
aluneeuşuri de pietrl, în cari nu poate prinde 
nici pădurea, nici păşunea. Încolo peste tot 
uerdeaţă, răcoare şi uiaţă, care înueseleşte 
uăzul şi încântă priuirea ochilor. Bine în
ţeles numai în timpul uerii, căci iarna totul 
este înueşmântat în pături groase de zăpadă, 
care în unele locuri dăinueşte şi uara.

Dar şi iarna munţii nu sunt lipsiţi de uiaţă, 
tăietorii de păduri tocmai iarna taie fără 
osteneală prisosul codrilor nemărginiţi de 
fag şi de brad, le dau drumul pe zăpadă în 
uăi, de unde apoi lemnul este cules de ne
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numărate drumuri de fier înguste, sau în pri- 
măuară de apa pâraielor şi a râurilor de 
munte şi dus la ferestrae, unde se fae din 
el tot felul de lucruri foarte căutate în fără 
şi în străinătate. Şi iarna mulţi Români îşi 
ţin uttele în munte sau în poala lui, hrănin- 
du-le eu fânul adunat de eu uaiă, apoi ne
numărate cete de uânători eutreeră încă şi 
în zilele noastre munţii pentru uânatul pre
ţios de urşi şi lupi, cari fae mari pagube în 
auutul oamenilor, uara, de mistreţi, eari pră
pădesc sămănăfurile dela poala munţilor, 
sau de cerbi şi căprioare neuinouate, dar 
cari au o carne foarte gustoasă şi mult pof
tită de orice uânător. Unde mai pui apoi alte 
sălbătăeiuni eu blănuri preţioase, cum sunt 
de pildă uiezurii, jderii, pisicile sălbatice şi 
alte animale mult preţuite între uânători şi 
de cari munţii noştri încă mai au multe. 
Păcat, mare păcat că s’au stârpit eu desă- 
uârşire multe animale de preţ din munţii 
noştri, adeuărate podoabe ale codrilor şi 
poenilor, cum au fost zimbrii şi boii sălba
teci — bourii. Nici uidre nu mai sunt decât 
de leac, iar capre negre abia mai sunt prin 
Garpaţii de Miazăzi.
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Din toate animalele acestea, în trecut 
erau eu nemiluita şi strămoşii noştri nu mai 
pridideau eu uânaiul lor. Şi încă n’am făcut 
nici o amintire de iepuri şi de uulpi, de co
coşul de munte şi de găinuşi şi altele mai 
mărunte, cum sunt ueueriţele, cari dădeau, 
fie hrană, fie blănuri căutate în toate ure- 
murile. Unde pui apoi sarea şi aurul mun
ţilor noştri, preţuite în toate uremurtle lumii, 
precum şi alte bogăţii, cari se scot din pă
mânt? Unde pui florile câmpului, din cari 
nenumăratele stupine ale strămoşilor noştri 
scoteau ceară şi miere, pe care o uindeau 
Grecilor, Romanilor şi altor popoare din ue- 
ehime ? Unde mai pui că printre şirurile de 
munţi se întindeau adeuărate „ţări“, cum a 
fost a Maramureşului şi Dornei la Miază- 
Noapte, a Ouaşului, Sălajului, Bihorului, Za* 
rândului şi Haţegului la Apus, a Făgăraşului, 
Braşovului, Câmpulungului, Loviştei ş. a. la 
Miazăzi a Vraneei, Ciueului, Giurgiului ş. a 
la Răsărit şi altele multe, toate sămănate 
eu bucate şi uerdeţuri de tot felul, ea să 
ne dumirim pe deplin de marea însemnă
tate, pe care au auut-o Carpaţii în trecutul 
utforos al neamului nostru.
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Găei trecut uiforos a auut poporul ro- 
mânese. Câteua sute de ani numai după cu
cerirea Daciei de către Romani, au început 
năuăliri de neamuri flămânde şi sălbatece, 
cari prădau şi ardeau totul în calea lor; 
neamul nostru, amestecul de Daci şi Romani, 
care tocmai lua fiinţă, părăsit de oştile ocro
titoare, a luat drumul codrilor munţilor. A 
stat sub paza munţilor şi a codrilor lui. De 
aceea iubirea lui mare de codru şi munte, 
de turme de oi, de stâni şi de izuoare, iu
bire fără seamăn la alte popoare.

Carpaţii ne- au fost leagănul, dar în aeeeaş 
ureme ei ne-au fost şi razimul şi ocrotitorii 
noştri în uremuri grele. De aceea ziceam, 
să mai zăbouim niţel asupra lor şi să-i cu
noaştem mai bine.

Carpaţii Răsăriteni, cei de Miazăzi şi cei 
de Apus au fiecare cam o întindere în linie 
dreaptă cam de 350 de klm., iar Munţii 
Rodnei, din Someş până la râul Bistriţa, cam 
200 klm. Cu totul Carpaţii fac în jurul Ar
dealului un ocol cam de 1200 klm. în linie 
dreaptă. Dacă i-ar trece ure-unuia prin minte 
să-i străbată tot pe culmi, mai făcând pe la 
stâni şi câte un mie popas, abia i-ar străbate
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eu piciorul în patru luni de oară. Dar ştiu, 
eă nu i-ar părea rău de drumul, pe care 
l-ar faee, eăei ar întâlni în calea lui pe munţi, 
Români la eiobănie din toate colţurile pă
mântului românesc 1

Drumul cel mai greu i ar fi în Carpaţii 
Răsăriteni şi în cei Apuseni, deşi aceşti 
munţi sunt eu mult mai joşi, decât cei dela 
Miazăzi de Ardeal, Garpaţii Răsăriteni şi cei 
Apuseni abia se ridică la 1900 m. înălţime. 
De cele mai multe ori rămân chiar mai joşi 
eu mult, în schimb însă sunt rupţi în bucăţi 
de multe ape, pe uăile cărora sunt tot 
atâtea trecători eu drumuri din uremuri 
străueehi. Astfel în Carpaţii Răsăriteni auem 
treeătoarea Frasinului, prin care se trece 
din Maramurăş în Ţara Leşilor, adecă 
în Polonia; tot din Maramurăş poţi trece 
uşor în Ţara Bucovinei, pe ualea Vişăului 
şi a Bistriţei, prin treeătoarea Prislopului. 
Din Ardeal în Bueouina duc două drumuri: 
unul peste Rotunda din ualea Someşului în 
ualea Bistriţei moldouene, prin treeătoarea 
Rodnei, — de o frumuseţe neîntrecută, — iar 
altul prin treeătoarea Tlhuţei, dela oraşul ar
delean Bistriţa la Vatra Dornei din Bueouina.
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Dintre aceste drumuri, cari duc printre 
Munţii Rodnei, ai Maramurăşului, Bueouinei 
şi ai Bârgăului, mai însemnat este al Prislo
pului, pe care a mers şi Dragoş Vodă din 
Maramurăş în Moldoua şi a întemeiat Ţara 
Moldovei de dincolo de Garpaţii Răsăriteni, 
Ţară pe care urmaşii lui uredniei, au în
tins-o la Răsărit de Carpaţi până la Marea 
Neagră la Dunăre şi spre Răsărit până la 
apa Nistrului şi chiar mat departe.

Munţii Bueouinei, numiţi şi obeine , în 
partea de Miază-Noapte a Moldouei sunt 
plini eu mănăstiri, clădite de întâii Uoiuozi, 
adecă domnitori ai Ţării Moldouei. In mă
năstiri până azi se păstrează eu sfinţenie 
Mormintele Domnilor şi odoarele date de ei 
bisericilor, cum este de pildă la Voroneţ, 
Rădăuţi şi Putna, unde este mormântul eelui 
mai mare Domn moldouean, al lui Ştefan cel 
Mare şi Sfânt, Domn nebiruit în răsboaiele 
eu păgânii turei şi eu alte lifte, Domn cu
noscut şi preţuit în lumea întreagă.

Alte trecători prin Garpaţii Răsăriteni 
mai sunt a Tulgheşului, Bieazului — pe sub 
uestitul munte al Ceahlăului, — a Ghime- 
şului, prin care trece şi calea ferată, care
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leagă Clujul eu Galaţii, apoi a Oituzului, unde 
s ’au dat lupte grele între oştile române şi 
Nemţi în 1916. Tot prin Oituz duee şt eel mai 
ueehiu drum din Garpaţii Răsăriteni, eare a 
legat ţinuturile dincoace de Carpaţi de cele 
dincolo de ei, adecă Ardealul eu Moldoua, 
încă din uremea Romanilor şi poate din ure- 
murile şi mal ueehi, de acum 2500 de ani.

Un drum bun duee din Ardeal spre 
Câmpia Română pe la Buzău, unde se eon- 
strueşte una dintre cele mai minunate căi 
ferate din Ardeal, la Marea Neagră.

Multe drumuri duc din Ardeal şi spre 
Apus în Ţara Ungurească. Unul prin Por
ţile de Fier ale Transiluaniei, din Ţara Ha
ţegului în Banat. Aci s ’au dat lupte grele 
acum 1800 de ani între Deeebal, domnitorul 
Dacilor şi Traian, împăratul Romanilor; altul 
pe Murăş, al treilea pe Crişul Repede şi al 
patrulea pe Someş. Prin aceste trecători au 
pătruns Ungurii din pustă în Ardeal şi au 
pus stăpânire pe poporul românesc dintre 
munţi. Azi prin toate auem şi căi ferate.

Precum uedem, prin Garpaţii Răsăriteni 
Apuseni trec multe drumuri, deşi sunt laţi 
Şi în mai multe şiruri, în schimb însă nu sunt
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înalţi. Cu totul altcum stau lucrurile în Car- 
păţii de Miazăzi şi în Munţii Rodnei. Aceştia 
sunt înalţi de peste 2000 de metri. In Car- 
păţii de Miazăzi Munţii Făgăraşului, Parân
gului şi Retezatului trec chiar de 2500 de 
metri. Treeătorile sunt puţine, eu drumuri 
săpate în piatra muntelui abia în uremea 
mai nouă.

In Munţii Rodnei abia auem două dru
muri greu de umblat, unul din Ţara Oaşului 
şi altul din Ardeal, spre Maramureş. In Gar- 
paţil de Miazăzi la fel numai două drumuri 
sunt cunoscute din uremea Romanilor; unul 
peste Buzău pe la muntele Tabla Buţii şi 
altul pe ualea Oltului. Mai auem apoi 3 din 
uremurile mai nouă: al Predealului dela 
Braşou la Ploeşti şi Bucureşti, eu cea mai 
însemnată cale ferată, care leagă Ardealul 
eu Bucureştii, altul pe la Bran şi al treilea, 
de o frumuseţe neîntrecută, este ualea fiului, 
din Ardeal în Oltenia.

Din Banat spre Bucureşti duce un singur 
drum şi cale ferată, prin Porţile de Fier ale 
Dunării.

Mulţimea aceasta de porţi deschise prin 
zidurile Carpaţilor, precum şi nenumăratele
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cărări pe plaiurile şi eolrtieele munţilor şi 
dealurilor au făcut eu uşurinţă legătura între 
o parte şi alta a munţilor. Aşa dintru îneeput 
neamul nostru s ’a aşezat pe amândouă păr
ţile munţilor şi a şi rămas lipit de coastele 
lor până în zilele noastre, singur stăpânitor 
al lor. Numai la Răsăritul Ardealului între 
munţi, peste Românii localnici, au fost aduşi 
de eătre Unguri un neam străin, numit Săeuii. 
Ineolo toţi munţii ţării noastre sunt numai ai 
neamului nostru.

Muntele însă — oricât de bogat ar fi în 
păduri, păşuni şi uânat — nu poate hrăni 
popor mult.

In munţi populaţie mai multă găsim numai 
în locurile unde se scot din pământ felurite 
auuţii. Aşa în Ţara Moţilor — pe la izDoa- 
rele Arieşului, Ampoiului, Crişurilor şi So
meşului mie, — de unde din uremuri stră- 
ueehi s’a scos din pământ aur şi argint, iar 
o altă parte a oamenilor au făcut din lemn 
diferite uase şl unelte, pe cari până azi le 
uând în toată ţara. Mulţi oameni, — mai eu 
seamă aşezaţi acolo în uremurile mai nouă —- 
mai sunt şi la izuoarele fiului, în împrejuri
mile oraşului Petroşani, de unde se scot cei

2
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mai mulţi cărbuni ai ţării; apoi pe uăile Bi
striţei Moldouene şi ale Moldouei, de unde s’a 
scos mult fier, prin munţii Poiana Rusehii, 
bogaţi şi ei în fier. Popor mult s’a aşezat 
apoi tot în timpul din urmă pe ualea Pra- 
houei, unde R egele Carol şi-a aşezat reşe
dinţa de uară, la Sinaia şi unde s’au făcut 
pe la Azuga şi Buşteni şi multe fabriei. În
colo peste tot în munţi şi în uăile lor găsim 
numai o populaţie rară de păstori, crescă
tori de uite şi lemnari. Pământul aci se lu
crează eu greu şi dă roadă slabă.

Dealurile şi podişurile. Tocmai de aceea 
neamul nostru chiar dintru începuturile lui 
a cuprins şi locurile mai aşezate şi foarte 
bogate de printre dealurile din toate împre
jurimile munţilor. Şi dealurile — ea şi munţii — 
au fost eu pădurile şi ascunzişurile lor, ad
mirabile locuri de adăpostire în uremurlle, 
când duşmanii dădeau din toate părţile nă- 
uală asupra neamului şi pământului românesc.

Dealurile şi mai cu seamă locurile mai 
largi şi joase dintre ele şi munţi, au dat nu 
numai adăpost, ei, în măsură eu mult mai 
mare decât muntele, tot de ce auea Românul 
lipsă pentru el şi animalele lui. Aşa apă bună
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este în aceste locuri din belşug, la fel păşuni, 
fâneţe şi păduri; şi pe deasupra tot felul 
de fructe. In cele mai multe părţi din aceste 
ţinuturi se pot face eu înlesnire şi eu bună 
roadă şi tot felul de sămănături. Tot în această 
regiune este şi sare din belşug.

De aceea în toate uremurile partea cea 
mai mare a neamului nostru a locuit în ţi
nutul dealurilor. Satele, crângurile şi cătu
nele Românilor până în zilele noastre aci 
sunt mai număroase, mai mândre şi mai bo
gate. Aci găsim şi oamenii cei mai frumoşi 
şi mai sănătoşi.

Şi întâile Ţari Româneşti au luat naştere, 
când s’au mai liniştit uremurile, tot în ţinu
turile de dealuri din jurul Garpaţilor, răzi- 
mându-se la început de munte. Astfel cel 
mai bine adăpostit ţinut de dealuri este cel 
al Ardealului dinlăuntrul munţilor. Gând au 
uenit Ungurii, au şi găsit aci, în partea de 
Apus a Ardealului, Ţara Românească a unui 
Domn eu numele Qelu şi alta a altuia cu 
numele Menmorut. Amândouă se rezemau 
de Munţii Apuseni, dar de bună seamă stă
pânirea lor se întindea peste cea mai mare 
parte a Ardealului, precum şi dincolo de

2*
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munţi spre Tisa şi Pusta Ungurească. Şi 
mai târziu sub stăpânirea ungurească uoi- 
uodate şi ehinezate, adecă ţărişoare româ
neşti, erau prin Bihor, Zarand, Sălaj Satu 
mare şi Ouaş la Apus de munţi, iar înlăun- 
trul lor erau : Ţara Haţegului, a Amlaşului, 
Făgăraşului şi Bârsei. Mai târziu toate însă 
au format o singură ţară, a Ardealului sau 
Transilvania, care a auut însă Domni străini 
de neamul nostru.

Ardealul este un ţinut de dealuri, cari 
stau toate cam la aeeeaş înălţime (500 m.}. 
Când te uiţi peste el din uârful unui deal mai 
înalt, pare că ai auea în faţă o câmpie sau 
un pod întins. De aci şi numele lui de Po
dişul Ardealului. Jumătatea lui de Miază- 
Noapte, între Someşe şi Murăş, poartă chiar 
numele de Câmpia Transilvaniei. Pe „Câmpie“ 
pădurile sunt puţine, iei şi colo câte un pâlc 
de copaci pe coastele sau uârfurile rotunde 
ale dealurilor. De aceea oamenii fac foc eu 
gunoiul uitelor şi eu coceni, iar casele şi le 
fac din pământ, nu din lemn, ea cei dela 
munte sau dealurile eu păduri. Se mai află 
apoi în Câmpia Transiluaniei multe lacuri eu 
peşti gustoşi.
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Jumătatea de Miazăzi a Ardealului are 
mai multe păduri şi dealurile sunt mai râ- 
poase. Totuş se găsesc şi aici adeoărate 
câmpii, cum este Ţara Făgăraşului, a Bărsei 
şi a Haţegului, ţinuturi până azi aproape 
curat româneşti.

In partea de Răsărit a Ardealului, tocmai 
în mijlocul României de azi, se află Ţinutul 
Săcuilor, eu şesurile Giurgeului, a Ciueului 
şi al Treiseaunelor, eu sate mari şi bogate, 
din cari neamul nostru a pierit aproape eu 
totul între Săeuii aduşi peste el de eătră 
Unguri.

0  altă Ţară ueehe românească a fost la 
Miazănoapte de Munţii Rodnel, Ţara Mara- 
murăşului, pe Tisa de sus. De aci a pornit mai 
târziu Dragoş şi Bogdan Vodă, prin pasul 
Prislopului şl au descălecat pe apele Bi
striţei şi ale.Moldouei şi au întemeiat uestita 
Ţară a Moldouei. In Maramurăşul de azi 
Românii o duc greu. Lucrările de păduri şi 
în ocnele de sare nu mai merg; apoi au 
uenit peste ei neamuri străine Ruteni şl 
Eurei. Aceştia, ajutaţi de Unguri, au pus mâna 
peste tot ce era mai de preţ în Maramurăş. 
Românul de baştină a rămas eu sărăcia şi
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amarul. Până chiar şi păşunile de munte au 
ajuns pe mâna Bureilor. Românii sunt aproape 
robii lor. Mare pagubă au Românii noştri 
din Maramurăş şi din împrejurarea, eă cei 
mai mulţi munţi de ai lor au rămas după 
unire în Cehoslouaela şi nu-t pot folosi. Pă
mânt potriuit pentru sămănături este pe lângă 
râul Tisa, dar nu ajunge. Mai este apoi şi 
greutatea legăturilor lor eu celelalte ţinuturi 
mai roditoare ale ţării, aşa eă bucatele de 
cari au atâta lipsă, ajung la ei eu mare în- 
eunjur şi eu preţ scump, — peste Cehoslo- 
uaeia, fiindcă altă cale ferată n’au. Cu un 
euuânt Maramurăşul o duce greu şi grija 
Ţării noastre trebue să fie mereu îndreptată 
spre el, uitejeseul colţ de ţară, care a dat 
pe marii descălecători. Numai Moţii din 
Munţii Apuseni o mai duc aşa greu. Mara
murăşul mai are apoi, ea şi Bueouina de 
cealaltă parte a munţilor, şi o ureme mai 
aspră, decât în celelalte părţi ale ţării.

Cu totul altcum stau lucrurile într’un alt 
colţ de ţară, în mândrul Banat, care se află 
la Apus de Garpaţii de Miazăzi, între Murăş, 
Tisa şi Dunăre. Dumnezeu a dăruit ţărişoara 
aceasta eu multe bunătăţi. Păduri frumoase
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de stejar îmbracă dealurile, uăile sunt pline 
de liuezi de pomi. Prunii şi nucii fac ade- 
uărate păduri pe costişe şi prin uăi. Mai 
jos, spre Gâmpia din Apus, un pământ gras 
dă cel mai bun grâu din ţară — uestitul 
grâu de Banat. Oiţa de uie şi tot felul de 
plante rodesc din belşug. In pământ se află 
cărbuni şi fier. Aierul este căldicel chiar şt 
iarna, care este mai scurtă decât în oricare 
parte a României de dincoace de Carpaţi. 
Un popor de Români ueseli, deştepţi şi bine 
înstăriţi stăpâneşte, mândri şi aproape trufaşi, 
acest pământ blagoslouit.

Nu este prin urmare nici o mirare, că 
Ungurii la uenirea lor au găsit şi aci o ţară 
înfloritoare românească sub stăpânirea Dom
nului Blad. Stăpânirea Românilor s ’a păstrat 
aci şi mai târziu, aproape până la uenirea 
Turcilor. Bogăţiile Banatului au adus aci 
printre Români şi alte neamuri, dintre cari 
cei mai mulţi sunt Nemţii, zişi şi Şuabi.

Au însă Bănăţenii un mare păcat, faţă 
de ei şi faţă de întreg neamul nostru: nu se 
sporesc, nu fac copii. Să nu uite nici ei şi 
nici un Român însă, că vrednicia unui neam 
ştă şi în puterea lui de a se spori şi de a

ik
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umplea singur pământul dat lui spre stăpâ
nire dela Dumnezeu „Creşteţi şi uăînmulţiţi 
şi stăpâniţi pământul“, este o poruncă dum
nezeiască şi de ea să ţină seamă trufaşii
bănăţeni mai mult, decât orieari alţi Români.

** *
Să trecem acum eu gândul şi inima fal

nicii noştri munţi şi să uedem în puţine eu- 
uinte şi Ţările Româneşti de dincolo de ei. 
Dincolo de Carpaţi, spre Soare-Răsare, până 
departe, la apa Nistrului — dinspre Rusia, — 
se întinde podoaba întregului pământ româ
nesc, se află mândra Ţara a Moldovei. Au 
întemeiat-o Domnii din Maramurăş Dragoş 
şi Bogdan şi marii lor urmaşi, cari au făcut-o 
din unirea altor ţărişoare mai ueehi româ
neşti. La început stăpânirea lor era în partea 
de Miază-noapte a Moldouei, în ţinutul de 
munţi şl de dealuri lungi, în uăile de sus 
ale apelor Bistriţa, Moldoua şi Şiretul. N’au 
rămas însă mult în uăile cam înguste de 
munte, ei chiar Bogdan a întins stăpânirea 
mai spre Răsărit şi spre Miazăzi în lungul 
apelor, în regiunea de dealuri mai joase, 
de uăi mai largi şi roditoare şi chiar de 
câmp. S ’a simţit atât de în putere, încât a
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mutat şl reşedinţa sa mat spre Miazăzi şi 
la moartea lui a putut să lase să ţie îngropat 
în frumosul ţinut al Sueeuii, în biserica din 
Rădăuţi, unde mormântul lui şl ale altor ur
maşi ai lui se păstrează eu sfinţenie până azi.

întâia Moldouă, adecă partea de Miază
noapte a Moldouei de mai târziu, a fost nu
mită Bueouina de către hoţii Austrieci, cari 
au rupt-o acum o sută şi 60 de ani din trupul 
Moldouei. Au făcut această nelegiuire, să 
pună ei stăpânire pe ţinutul eu altarele cele 
mai sfinte ale neamului nostru, eu sfintele 
morminte ale marilor Domni Moldoueni şi 
să le înstrăineze, dându-le pradă altor nea
muri, cum au fost Rutenii şi Bureii, aduşi 
de ei peste acest măreţ colţ de pământ ro
mânesc.

Dar uoia Domnului se ua împlini. Azi 
peste uăile celor mai frumoase ape, Bistriţa, 
Moldoua, Sueeaua, Şiretul şi Prutul, peste 
cei mai întinşi codri de fag şi brad, din câţi 
are ţara, peste cei mai frumoşi Români, căci 
nu găseşti alţii mal chipeşi pe pământ, peste 
mănoasele câmpii, cari se lărgesc spre Ră
sărit şi Miazăzi, peste cele mai ueehi altare 
ţje închinare ale neamului, peste sfintele bi-



26

seriei şi mănăstiri ale Uoroneţului, Sueeuei, 
Rădăuţilor, Dragomirnei, Sueeuiţei, a Putnei 
ş. a., eu cele mai ualoroase podoabe ueehi 
ale noastre, între cari străluceşte mormântul 
Domnului Ştefan cel Mare şl Sfânt, peste 
toate acestea se întinde iar apărarea şi braţul 
ocrotitor al neamului şi Ţării Noastre. Bu- 
couina, marele şi sfântul altar al neamului, 
de acum ua -rămânea pentru ueeie a Româ
nilor.

Ditejii urmaşi ai întâilor Domni moldo- 
ueni au întins însă repede stăpânirea lor 
peste întreg ţinutul de dealuri din Răsăritul 
Carpaţtlor. Spre Miazăzi şi-au dus puterea 
până la şesul cel mare românesc, dela gu
rile Şiretului şi ale Dunării şi până la Marea 
neagră, „Marea cea mare“, cum o numesc 
scrisorile cele ueehi ale Domnilor, iar spre 
Răsărit până la Nistru şi chiar mai departe, 
până unde erau Români.

Întreagă ţara se aseamănă mult eu Ar
dealul, aproape toată este numai dealuri 
joase, cam la aceeaş înălţime, de aceea se 
mai şi numeşte Podişul M oldo-Basarabean. 
Moldo-Basarabean, fiindcă uitasem să spun, 
că ţinutul cel mai dela Răsărit, dintre apele
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Prutului, Nistrului şi Marea neagră, a fost 
numit de Ruşii, eari l-au stăpânit mişeleşte 
o sută de ani, Basarabia. Dealurile sunt ro
tunde la uârf, eu coaste line, dulei. Printre 
ele apele se târăsc leneşe, din lac în lac, 
mai eu seamă în partea de Miază-noapte a 
ţării. Tocmai cum am uăzut aceasta şi pe 
Câmpia Transiluaniei. Un judeţ din Basarabia 
de Miază-noapte se numeşte chiar Bălţi, dtn 
pricina mlaştinilor şi iezerelor lui multe. în
cepând de pe la Botoşani, peste Dorohoi, 
până dincolo de oraşul Bălţi, la Nistru, pă
mântul este aproape un şes, lipsit eu totul 
de pădure, dar eu un pământ tot atât de bun 
ca şi cel din Banat.

Dealuri mai înalte şi acoperite eu pă
duri de stejar şi fag găsim pe o fâşie din 
mijlocul Moldooei, dela Carpafi până la Ni
stru. Ţinutul acesta se şi zice al Codrilor. 
Spre Miazăzi apoi dealurile încep a scădea 
tot mai mult, până se pierd spre Marea- 
neagră în Câmpia întinsă a Buceagului din 
Basarabia, iar spre Ţara Munteniei în Câmpia 
Română.

Peste tot însă pământul Moldouei se 
poate uşor lucra şi dă roadă îmbulşugată.
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Dealurile de către Miazăzi sunt numai uii şi 
pometuri. Numai pe uăile din apropierea 
munţilor şi prin jumătatea eu dealuri înalte 
şi munţi din Bueouina, oamenii trăiesc mat 
mult după uite şi lucrul în păduri. Poporul 
peste tot este din Români. Sub Ruşi au fost 
aduşi însă prin părţile de Miază-noapte ale 
Basarabiei şi prin Bugeae şi oameni din 
neamul lor Ruteni şi Bulgari şi iarăşi prin 
oraşe mulţi Eurei, cari au trecut şi prin 
oraşele Moldouei dintre Garpaţi şi Prut,

Cei mai mulţi Români însă şi în Mol- 
doua locuiesc prin locurile mai aşezate de 
printre dealurile din apropierea munţilor şi 
prin ţinutul din mijloc al Codrilor Moldo- 
Basarabenî. Se douedeşte şi aci adeuărul 
„Codru-i frate eu Românul“. Căci în codri 
căuta adăpost Românul din calea păgânilor 
Tătari şi Turei, cari dedea năuală de prin 
câmpiile Bugeaeului şi ale Rusiei.

Câmpiile. Ea Miazăzi de Garpaţi, spre 
Dunăre, munţii coboară iar şi trec în dea
luri. Fâşia de dealuri însă este mai îngustă 
şi începe îndată Câmpia cea mare a Dunării, 
numită Câmpia Română, fiind locuită peste 
ţqt şi stăpânită numai de Români,
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Şi la Miazăzi de Garpaţi întâia ţară ro
mânească — Muntenia, — ziee-se tot o în
temeiere de Domni ueniţi din Ardeal, de prin 
Ţara Făgăraşului, s ’a aşezat tot lipită de 
munţi, în dealurile din jurul Oltului, la Miazăzi 
de Munţii Făgăraşului. Mormintele întâilor 
Domni se află în biserica domnească din 
Curtea de Argeş, pe apa eu aeelaş nume. 
Şi aci, ea şi în Moldoua, Domnii au eoborît 
eu oştile de timpuriu din munte spre câmpie, 
pe uăile apelor Olt, Argeş, Dâmbouiţa şi Ia
lomiţa, cari coborau de pe munţi spre câmpie, 
ea de pe acoperişul unei case.

Domnul Mi'rcea cel Bătrân putea să spună 
eu mândrie, că a lui este întreagă Ţara Ro
mânească, din munte şi până la mare şi Du
năre, îşi zice chiar duce al Almaşului şi Fă
găraşului, din Ţara Ardealului. Deşi partea 
cea mai mare a ţării este şes ea masa, ţara, 
după întâia orânduire a el din apropierea 
munţilor, s ’a numit Muntenia. Străinii îi ziceau 
şi Ualaehia, adecă Ţara Rom ânească. A fost 
cea mai ueehe aşezare tare de ţară, care 
dela întâia ei întemeiere s ’a păstrat neatâr
nată, până când s’a făeut România de azi.

Dintre toate ţinuturile locuite de neamul 
nostru, Muntenia are cel mai întins pământ
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şes, de o rodnicie neîntrecută pe întregul pă
mânt. Pe o întindere de 400 de klm. dela 
Apus spre Răsărit în lungime şi 150 klm. în 
lăţime se află Câmpia Română, unul dintre 
marile grânare ale întregii lumi. Săptă
mâni întregi poţi rătăci prin această 
câmpie fără să-ţi întâlnească ochiul ureo 
ridieătură mai de seamă. Pâlcuri de pă
duri înguste se află numai dealungul râu
rilor, cari coboară spre Dunăre. Deasupra 
lor se înalţă cam eu 50 de metri nemărgi
nita câmpie, cu pământul ei negru ea gu
noiul, eu lanurile ei de grâne, porumburi şi 
alte sămănături, eu lipsa ei de uerdeaţă, 
de păduri şi de izuoare.

Fântânile trebuese săpate la adâncime 
de zeci de metri, ea să dai de apă. Din ele 
apa se scoate eu caii şi eu uitele, fiindcă 
puterea omului este prea slabă s’o poată 
aduce la suprafaţa pământului. Tocmai de 
aceea satele pe câmpie sunt rari. Umbli zile 
întregi până nimereşti ureo uale mai adâncă 
eu un fir leneş de apă, de-alungul căreia 
apoi satele se ţin lanţ. Vara dogoreala soa
relui şi lipsa de ploaie este atât de mare, 
încât multe ape nu mai ajung la Dunăre, ei
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Se pierd prin mlaştinile uăilor, de pildă Mo- 
stiştea şi Gălmăţurul.

Partea de Răsărit a Câmpiei poartă nu
mirea de Bărăgan. Bărăgan şi câmpie sau 
şes, au ajuns să însemneze aeelaş lucru. 
Neamul nostru, când zice bărăgan, înţelege 
un câmp întins, o adeuărată pustietate de 
iarbă înaltă. Şi până mai acum 60—70 de ani 
bărăganele Câmpiei Române erau numai o 
pustietate de ierburi înalte, prin care rătă
ceau în uoie cirezi de uite, cai şi turme de 
oi mocăneşti.

l-a fost dat neamului nostru să facă din 
bărăganele de odinioară grânare pline pentru 
ţară şi cele străinătăţi. Când colea pe la 
seceriş te nimereşti în mijlocul holdelor le
gănate de boarea uântului în abureala do
goritoare a soarelui, când uezi porumburile 
săltând de-asupra pământului în fiecare zi 
tot mai înalte, când uezi întinsul brâu de 
grădini eu pomi şi eu tot felul de uerdeţuri 
din jurul Bucureştilor, numai atunci îţi dai 
eu adeuărat seama de rodnicia fără seamăn 
a acestui pământ. Te opreşti, te închini şi 
fără uoie şopteşti: „Doamne, eu multe bună
tăţi ai împodobit pământul sfânt al Ţârii, fă-ne,
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în nemărginita Ta îndurare, uredniei de el şi 
de bunătăţile lui“.

înţelegeţi prea bine, pentruee Nemţii, 
îneăreau în 1917 în trenuri pământul negru 
al Câmpiei Române ş t i  dueeau, să îngraşe 
eu el sărăcia ţarinilor lor.

Tocmai la marginea de Miazăzi a Câm
piei Române, de-alungul Dunării, se află o 
fâşie de pământ joasă, pe malul românesc 
al apei, în lăţime cam de 10—20 de klm. Este 
Burtea Dunării, plină de lacuri, iezăre, gârle 
şi mlaştini. S ’ar părea un pământ netrebnic, 
totuş este de-o bogăţie nemăsurată de peşte, 
la fel eu cel dela gurile Dunării.

Partea apuseană a Ţării Româneşti dintre 
Olt, Dunăre şi munţi, străbătută peste mijloc 
de apa fiului, se mai numeşte şi Oltenia. A 
auut şi Oltenia pe uremuri un fel de stăpâ
nire a ei, eu nişte eârmuitori, la Craioua, 
numiţi Bani. Aproape întotdeauna însă în 
decursul ueaeurilor s ’a ţinut de Muntenia. 
Este cel mai românesc ţinut, unde nici un 
fel de străin n’a putut prinde rădăcină. Sunt 
Oltenii oameni mândri şi dârji la fire, neam 
de uulturi liberi, ea şi Moţii din Munţii Apu
seni. Dela ei a pornit mai acum o sută şi
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eeua de ani răscoala Domnului Tudor, care 
a dus la deşteptarea Românilor, întocmai 
cum au pornit din Munţii Apuseni şi reuo- 
luţiile lui Horea şi a lui lancu, cari au scu
turat iobăgia ungurească de pe neamul no
stru din Transiluania.

Dar întocmai cum neamul nostru a eo- 
borît din munţi şi a euprins şi s’a aşezat în 
ţinuturi îndepărtate spre Răsărit şi Miazăzi, 
tot aşa a eoborît şi spre Apus, pe câmpia 
de eătră Tisa, dintre Murăş şi Someş, cu
noscută sub numirea de Ţara Crişurilor sau 
Câmpia Tisei. Se aseamănă ea bogăţie eu 
cea dela Dunăre şi din Banat, dar este mai 
mlăştinoasă, fiindcă apele Murăşului, Crişu
rilor şi ale Someşului ies des din albie şi 
acopăr eu apă locuri întinse. Aici a fost 
neuoie, ea albiile apelor să fie indiguite şi să 
se facă paza lor, ea să fie în bună stare. 
De multe ori chiar şi satele pe aici sunt 
apărate de ape prin ualuri înalte de pământ.

Şi aci casele, ea şi în toate câmpiile şi 
locurile fără păduri, sunt făcute din pământ 
şi sunt acoperite eu stuf ori eu paie. Ro
mânii de aci, numiţi Crişeni sau Ungureni, 
sunt gospodari uredniei şi eu multă dragoste

3
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de neam şi tară, ea şi Românii din întreg 
cuprinsul ţării. Ungurii, cari au mai adus 
printre ei şi Unguri de ai lor şi Şuabi, ered, 
eă îi uor mai stăpâni eândua, dar se înşală 
amarnic. Ţara Grişurilor este şi ua rămânea 
pământ românesc şl parte din trupul Româ
niei, ea şi oricare altă parte a pământului 
neamului nostru.

Dobrogea. Departe de munţi, între Du
năre şi Marea neagră, se află ueehea ţări
şoară românească, — D obrogea. — l-a fost 
dat neamului nostru — neam de munte, — 
să-şi aibă şi coasta lui de mare, şi aceasta 
a fost găsită în pământul dobrogean. Cro
nicile şi cărţile bătrâne fac amintire aci de 
ţărişoare ueehi româneşti, Vlahia Iui Asan, 
Ţara Iui D obrotiei şi a Domnului Balica. 
Mireea cel Bătrân şi-a întins stăpânirea şi 
peste acest pământ înstrăinat.

Dobrogea este ea o punte dela Miază
noapte spre Miazăzi, dela Dunăre spre Marea 
cea Caldă şi spre cetatea uestită a Ţari- 
gradului, atât de mult dorită de neamurile, 
cari au năuăllt de cătră Miază-Noapte şi 
Răsărit spre bogăţiile ei. Pământul ei uălurit, 
ridicat puţin de-asupra Mării Negre şi de-a-
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supra Dunării, foarte roditor şi eu un eer 
aproape pururea senin şi blând, a fost un 
fel de drum al năuălitorilor şi un fel de 
popas pentru ei. Tocmai de aceea neamul 
nostru în decursul uremurilor s’a rărit aci 
mat mult decât în alte părţi şi a slăbit în 
puteri. Tocmai de aceea în Dobrogea găsim 
frânturi din multe neamuri, cum sunt Turei, 
Tătari, Bulgari, Ruşi, Nemţi, Qăgăuţi ş. a.

Încetul eu încetul însă şi Dobrogea în
cepe să deuie iar românească. Românii, 
atraşi de mare, sporesc în Dobrogea uăzând 
eu ochii. Jumătatea de Miază-Noapte a ei 
este aproape peste tot locuită numai de Ro
mâni. In jumătatea ei de Miazăzi tocmai acum 
se aşează colonii numeroase şi uiguroase 
de Români, ueniţi aci din Bulgaria, Grecia, 
Albania şi Sârbia, unde până în zilele noa
stre sunt sute de mii din neamul nostru. Pe 
măsură ce sporesc Românii din Dobrogea 
în număr şi auere, scad celelalte neamuri. 
Turcii şi Tătarii şi stau gata de plecare în 
Asia, de unde au uenit.

Nepoţii uoştri, ai celor cari citiţi această 
cărticică, uor uorbi despre Dobrogea, ea 
despre un pământ curat românesc, ea despre

3*
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o preţioasă parte a întinsei moşii a nea
mului nostru. Şi trebue să şi fie aşa. Do- 
brogea are pentru România o ualoare ne
preţuită, nu pentru pământul ei gras, niei 
pentru frumuseţea şi dulceaţa cerului ei senin 
şi uesel, niei pentru zimbetul florilor ei mai 
pline de miresme decât în oricare altă parte, 
ci are preţ pentru ţărmurele ei de mare. 
Acest ţărmure cu nemărginitele lui pustietăţi 
de apă, nu înghiaţă niciodată. Sute şi iar 
sute de uapoare — româneşti şi străine — 
încarcă şi descarcă peste întreg anul, mai 
eu seamă în portul Constanţa, prisosul bo
găţiilor noastre, ducându-le în ţări îndepăr
tate, din cari ne aduc în schimb mărfuri, 
cari ne lipsesc. Astfel Dobrogea este ea o 
poartă larg deschisă a ţării noastre spre 
largul lumii întregi.

Apoi farmecul coastei mării noastre este 
neîntrecut. Cu soarele ei dătător de mâţă, 
eu lacurile pline de putere utndeeătoare de 
boale şi neputinţe, atrage la el în fiecare 
uară sute de mii de oameni din toate un
ghiurile ţării şi din străinătate.

Tocmai pentru aceea marele Domn Car ol l. 
a legat-o de Bucureşti şi de trupul ţării printr’o



37

cale ferată, care trece peste Dunăre la Cer
navoda, pe unul dintre cele mai măreţe şi
mai lungi poduri din lume.

** *
Şi-acum să ne reîntoarcem de unde 

am pornit, lată în mijlocul pământului ro
mânesc, măreţii Carpaţi. Inlăuntrul şi pe la 
marginea trunchiului lor, întocmai ea erăn- 
gile pline de roade ale unui pom îmbelşugat, 
stau ţările româneşti: Ardealul, inima ţării, 
Maramurăşul, ea un copil orfan, plina de nă
dejdi Bueouină, mărea'a Moldouă, eu plina 
de taine Basarabie, de care o desparte 
numai Prutul. De altă parte Muntenia, unde 
a rodit totdeauna Românismul şi de unde, 
când a sosit plinirea uremii, a pornit şi 
desrobirea şi Unirea cea mare a tuturor. 
Lângă ea stau surorile ei Dobrogea cea 
senină şi Oltenia cea îndrăzneaţă. La 
Apus iată-l şi Banatul, care totdeauna în 
mândria lui a uoit să fie mai mare, decât 
este — şi Domnul îi ua ajuta, să-şi împli
nească gândurile — şi la Apus de tot este 
bogata Ţară a Crişurtlor.

Au fost când ţări de sine, când supuse 
altora; iar azi, din uoia lui Dumnezeu şi
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urednieia neamului nostru, toate la un loe 
fac o singură ţară, Ţara eea Mare a nea
mului românesc:

Ţara noastră — România întregită.

Să uedem în eâteua euuinte locul Ro
mâniei între alte ţări ale lumii. Forma ei este 
aproape rotundă, mai rotundă, decât a ori
cărei alte ţări. Lucru, care nu este lipsit de 
însemnătate, fiindcă oştenii ei pot ajunge re
pede spre apărare în oricare colţ al ei în 
ureme de primejdie.

Hotarele ei au o lungime de aproape 
trei mii de klm. Cine ar urea s’o înconjoare 
pe jos, ar face acest drum în 150 de zile, 
dacă ar face câte o poştă la zi. Hotarele în 
eea mai mare parte sunt ape greu de trecut. 
Aşa la Miazăzi este Dunărea, la Răsărit 
Marea neagră şi Nistrul, care este asemenea 
unui şanţ adânc, uşor de apărat. La Miază
noapte este Tisa, Munţii Carpaţi şi apa Ce- 
remuşului şi a Nistrului.
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Numai la Apus spre Ţara Ungurească 
şl spre Sârbia, este un hotar, care merge 
peste câmpie, pe loc deschis, dar razimul 
puternic al Munţilor Apuseni nu este departe 
de acest hotar. Precum uedem aproape de 
toate părţile auem hotare uşor de apărat, 
eu atât mai uşor, eu cât cei mai mulţi ueeini 
ne sunt prieteni şi aliaţi.

Dintre vecini, la Miază-noapte, Polonia 
şi Cehoslovacia, iar la Apus şi Miazăzi, Sârbia, 
ne sunt ea şi fraţii. Mai duşmănoşi ne sunt 
Ungurii şi Bulgarii, dar pizma lor izuoreşte 
tocmai din slăbiciunea lor. Sunt ţări miei şi 
slabe. Ruşii dela Răsărit tocmai acum au 
recunoscut şi ei drepturile noastre asupra 
Basarabiei, în semn de împăcare eu noi.

Mai mult însă decât orice, încrederea 
noastră trebue să se razime pe uitejla de 
totdeauna a oştirii noastre, pe iubirea noa
stră de ţară şi pe trăinicia neamului nostru. 
Tăria noastră trebue să  fim noi înşine.

România are o întindere de aproape 
300 de mii de klm. pătraţi, eu aproape 19 mi
lioane de locuitori. Ca întindere şi număr de 
locuitori Ţara noastră este printre ţările tari 
ale lumii. In Europa numai Franţa, Anglia,
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Germania, Italia, Spania şi Rusia sunt mai 
întinse şi eu populaţie mai mare decât a 
noastră.

Pământul ţării, uăzurăm, eă este, eât se 
poate de bine clădit. Auem şi cetatea de 
munţi, Garpaţii, în mijloc şi apoi de jur-îm- 
prejur brâul de dealuri şi podişuri şi mai 
departe câmpiile pline de belşug.

De pământul ţării ţin şi apele. Românul 
n’a iubit numai munţii şi dealurile eu păşu
nile şi codrii lor, n’a iubit numai câmpiile 
eu pământul lor bogat, ei în sufletul lui a 
auut totdeauna dragoste şi pentru apele lor, 
aci line şi dulci, aci limpezi ea ghioara, aci tur
buri şi sălbatece, aci „drumuri fără pulbere“, 
cum numeşte el Dunărea, „Dunăre, Dunăre, 
drum fără pulbere“, care îl ducea la fraţi 
înstrăinaţi, aci piedeei în calea duşmanilor 
încrâncenaţi. Pentru toate el a auut numai 
euuinte de dragoste şi le-a priuit, ea făcând 
parte din moşia mare a neamului.

Afară de Dunăre şi eâteua păraie din 
Dobrogea, toate apele coboară în toate păr
ţile de pe coastele munţilor noştri. Aşa auem 
în Ardeal, tocmai peste mijlocul lui, Murăşul 
cel lin. Despre el zice cântecul: Murăş,
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Murăş, apă lină, Să  mă duei în ţară străină, 
Să-mi faci parte de hodină. Şi în adeuăr mai 
rar o apă mare, eare să se mişte atât de 
leneşă ea el. Se duee, ea şi Someşul şi Cri- 
şurile, spre câmpia Ungariei şi se uarsă în 
Tisa, eare uine din Maramurăşul nostru, în- 
eăreată de plute. Râul Bănatului este săl
batecul Timiş, eare a făcut mal eu seamă în 
trecut multe pagube prin reuărsările lui. In 
Banat pe Bega  umblă şl Dapoare mai mici, 
cum de altcum umblă şi pe Murăş, începând 
dela Arad la uale.

Jiul Olteniei, Oltul, eare trece Oarpaţli 
tot din Ardeal, Argeşul, Dâmboviţa, Ialomiţa 
eu Prahova şi Buzăul n’au o însemnătate 
prea mare. Sunt însă de o frumuseţe ferme
cătoare printre munţi. Pe ele nu umblă nici 
măcar plute şi nu sunt nici prea bogate 
în apă.

Cu mult mai bogate în apă şl mai mari 
sunt apele, Moldouel: Bistriţa, Şiretul, Prutul 
şi Nistrul. Pe Bistriţa, aci lină, aci sălbatecă, 
coboară din Bueouina la uale neîntrerupt 
plute. Pe Şiret, Prut şi Nistru umblă chiar 
şi uapoare mai miel. Toate apele acestea 
în cursul lor de jos se lăţesc şi fac mlaştini.
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nelăsând satele şi oraşele să se apropie de 
ele. Toate apele României mai adue apoi un 
mare folos. Pe lângă ele nu sunt numai mori 
ei şi multe ferestrae şi fabrici de cherestea.

Podoaba apelor noastre este însă Du
nărea. Este al doilea râu mare în Europa. 
Din pricina mărimii ei neobişnuite i se zice 
fluuiu. IzDoreşte departe, în Germania, din 
munţii zişi Pădurea neagră. Până soseşte la 
noi trece prin următoarele ţări: Germania, 
Austria, Cehoslouaeia şi Ungaria, adunând 
din toate o mulţime de ape mari şi miei. 
Gea din urmă apă mare, pe care o primeşte, 
înainte de a intra în România, este Tisa. 
Fiindcă ori într’o parte, ori în alta a întin
sului pământ, de pe unde îşi adună apele, 
se întâmplă să fie ploaie, apele Dunării tot
deauna sunt tulburi. De aceea i se mai zice 
şi fluuiul cel bălan. De sine înţeles, că chiar 
la intrarea ei în ţara noastră, la Baziaş, ni 
se înfăţişează ea o apă curgătoare foarte 
mare, lată de sute de metri, pe alocuri are 
chiar o lăţime de peste 1 klm. şi afundă de 
mai mulţi metri.

începând dela intrarea ei la noi face 
hotar între noi şi Jugoslavia, iar începând
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dela uărsarea Timoeului în ea, faee hotar 
între noi şi Bulgaria, până aproape de oraşul 
nostru Turtueaia. De aei apoi măreţul râu 
ni se dă eu totul numai nouă, până eând îşi 
uarsă apele prin mai multe guri în Marea 
Noastră.

Nu departe de Baziaş, Dunărea intră în 
partea de Miazăzi a Bănatului în nişte ehei 
(strâmtori de munţi) de-o frumuseţe sălba
tecă, numite Cazane. Albia ei strânsă între 
munţi înalţi şi drepţi ea păretele, se îngu
stează în unele locuri atât de mult, încât 
poţi arunca eu piatra peste ea. In schimb 
însă are o afunzime de zeci de metri. Pe 
alocuri apa clocoteşte şi se înuolburează ea 
într’un cazan clocotitor, de aei uine şi nu
mele de Cazane. Nu găseşti apoi sate în 
ualea îngustă, numai la depărtări de zeci de 
klm., înfundate în coastele dealurilor. Drumul, 
făcut pe malul românesc acum ureo 70 de 
ani, a trebuit prin cele mai multe locuri să 
fie săpat de-adreptul în stâncă.

De dincolo pe malul sârbesc, acum 1800 
de ani, a săpat un drum marele nostru Traian, 
eând auea răsboaiele eu Daci, de ne-a adus 
pe noi aei. Drumul lui Traian a fost atât de
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bine făcut, încât până azi se mai uăd urme 
din el. Acest drum trecea dineoaei mai la 
uale, unde Dunărea iese biruitoare dintre 
munţi, la Turnu-Seuerin. Până azi se uăd la 
Turnu-Seuerin, când apele sunt miei, picioa
rele podului făcut de meşterii lui Traian, din 
piatră. Veacuri şi ueaeuri au trecut de atunci 
şi nici chiar puternicele ape ale Dunării 
n’au fost în stare să sfarme lucrul mânilor 
marilor noştri strămoşi.

Din Cazane iese Dunărea la Orşoua, 
când deodată îşi resfiră undele pe-o lăţime 
mare şi înconjoară o bucată de pământ. 
Este insula A da-Kaleh ; mai demult toată era 
o cetate turcească, pe locul căreia până azi 
a rămas în mijlocul Dunării un sat mare şi 
frumos locuit de Turei. Aceşti Turei sunt 
cei mai buni luntraşi şi mulţi şi trăiese din 
luntrăşie, fiindcă uine multă lume, să le uadă 
satul minunat aşezat în mijlocul apelor, în
conjurat de grădini eu pomi, cari nu rodesc 
în altă parte a ţării, cum sunt de pildă 
smochinii.

Geua mai jos de Ada-Kaleh, Dunărea 
deuine de nou foarte furioasă. Apele ei, 
numai spumă, încep a alerga, făcând un ade-
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uărat uuet. Din fundul ei ies până la faţa 
apei o mulţime de stânei. Când te uiţi peste 
faţa apei, pare eă ar face o adeuărată punte 
de trecere, pare eă ai putea uşor sări din 
piatră în piatră până la malul sârbesc. Este 
însă numai o părere. Aici sunt uestitele Porţi 
de Fier a le  Dunării. Preeum uedem sunt însă 
numai nişte zăgazuri de pietri ieşite din 
fundul apei.

Din pricina lor însă nu puteau umbla pe 
Dunăre şi prin Porţile de Fier şi prin Ca
zane, numai luntri uşoare, dar şi acelea 
numai eu multă grijă şi greutate. Astăzi însă, 
începând aproape dela Baziaş până la Turnu- 
Seuerin, este un canal afund, săpat în stâncă 
până la fundul Dunării. Prin acest canal 
umblă uapoarele, încărcate eu mărfuri şi că
lători. Cazanele şi Porţile de Fier sunt astfel 
o minune făcută de Dumnezeu, dar şi de 
puterea omului.

Apele Dunării numai la Porţile de Fier 
prin căderea lor au o putere atât de mare, 
încât dacă această putere ar fi transformată 
în fulger, adecă electricitate, lucru, care de 
bună seamă se ua şi face, eu puterea astfel 
câştigată ar putea fi purtate aproape toate
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trenurile din România. Aşa însă se scurge 
neîntrebuinţată eu apele Dunării şi această 
uriaşă bogăţie, cum se pierd şi altele sub 
ochii noştri, din pricina sărăciei şi câte' 
odată şi a nepriceperii noastre.

De pe la Turnu-Seuerin apele Dunării 
curg lin şi late. lei şi colo dacă mai ies din 
apă ostroaue, adecă limbi mai mari ori mai 
miel de pământ. Dunea Dunării, precum am 
amintit se lărgeşte, auând o lăţime chiar de 
zeci de klm. Pe malul românesc sunt pe 
luncă o mulţime de iezere şi gârle pline de 
peşti gustoşi. Porturile noastre: Calafat, Co~ 
rabia, Turnu-Măgurele, Zimnieea, Giurgiu, 
Călăraşi şi altele, sunt mai departe de mal 
şi sunt legate eu Dunărea de cele mai multe 
ori prin canale.

De îndată ce Dunărea curge numai prin 
România se desface în două braţe, cari în
chid la mijloc un ostrou mare, plin eu lacuri 
şi păşuni, numit Balta lalomiţei, fiindcă ţine 
până la locul, unde se uarsă în Dunăre Ia
lomiţa. Nu peste mult însă apele Dunării iar 
se desfac în două şi mai formează şi al 
doilea ostrou, cunoscut sub numele de Balta 
Brăilei.
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Pe la sfârşitul lui Iunie apele Dunării uin 
foarte mari şi acopăr bălţile, ostroauele şi 
lunea eu o mare de apă tulbure, urâtă. Dacă 
apele uin pe neaşteptate, îneacă de multe 
ori mit de uite, eai, biuoli, oi şi porci, cari 
se află la păscut în luncă şi în bălţi şi cari 
nu pot fi duse repede la mal. Aceasta însă 
se întâmplă mai rar, fiindcă oamenii cunosc 
azi foarte bine umblarea şi mersul apelor.

Aproape de Brăila, Dunărea îşi are de 
nou apele adunate la un loc. Se mişcă încet 
şi are o afunzime de mai mulţi metri. Până 
la Brăila pot ueni din Marea Neagră pe Du
năre, întocmai ea şi pe mare, cele mai mari 
uapoare. In marile porturi, al Brăilei şi Bă
ieţilor, şi uin de pe mare, din toate colţurile 
lumii, uapoare eu mărfuri pentru noi. Dela 
noi încarcă în Brăila, mai eu seamă grâne 
şi alte bucate, iar din Galaţi lemn şi bucate. 
Vapoarele acestea mari coboară apoi la 
mare prin braţul din mijloc al Dunării, numit 
Sulina.

Dunărea aduce însă şi mult nămol, care 
se aşează pe fund. De aceea la uărsarea ei 
în mare s’a şi desfăcut în mai muite guri şi 
braţe. Braţul Sulina, ea să poată umbla pe
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el totdeauna uapoare mari, a fost canalizat 
şi este mereu curăţit eu mari eheltueli. O 
comisie alcătuită de mai multe ţări se îngri
jeşte de el şi acopere eheltuelile din uama 
plătită de uapoare.

Dela Brăila la deal, până în Qermania, 
pe un drum de apă de a Dunării, lung de 
aproape 2500 klm., umblă uapoare eeua mai 
miei, anume pentru Dunăre. In România pe 
Dunăre transporturile le fac aproape numai 
uapoare româneşti, cari însă dacă este 
neuoie duc mărfuri şi călători în toate şapte 
ţările de pe lângă Dunăre, până departe la 
Belgradul sârbesc, Budapesta ungurească 
şi Vtena austriacă, oraşe mari prin cari 
trece Dunărea.

Şi aci este marea însemnătate a Du
nării pentru neamul şl ţara noastră. Ne des
chide nu numai drumul la Marea neagră, 
dar ne pune în legătură, pe unul dintre cele 
mai frumoase şi mai lungi drumuri de apă, 
eu o mulţime de ţări şi neamuri din Europa.

De aceea am şi scris eeua mai multişor 
despre Dunăre. Ea este ea o uână uriaşe 
şi dată ţării noastre în cinste de Dumnezeu, 
care împrospătează întreg sângele ţării. O
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adeuărată mândrie ne cuprinde la gândul, 
eă pe eursul ei de jos şi pe gurile ei, noi 
singuri suntem stăpâni. Oricare neam mare 
al lumii s ’ar mândri la fel eu această stă
pânire.

S ’auem numai pace şi răgaz timp mai 
multişor şi neamul nostru ua face, ua trebui 
să facă, de-alungul Dunării lucruri mari. 
Tocmai acum se plănueşte îndiguirea ei, ea 
lunea şi bălţile să poată ft sămănate eu ce
reale. S ’ar câştiga numai din acest loc cam 
o treime din grâul, cât îl produee azi ţara 
întreagă. Este adeuărat însă, eă atunci bo
găţia de peşte, care ne este cinstită azi de 
Dunăre, s ’ar mai împuţina. In schimb însă 
am câştiga neasemănat mai mult din buca
tele, ce le-am auea de aci. Pentru peşte 
ne-ar rămânea întinsul loc dintre gurile ei 
şi lacurile dela mare şi din partea de Miazăzi 
a Basarabiei.

lată eă minunat şi plin de bogăţii este 
nu numai pământul ţării, ei şi apele, mân
drele lui ape.

4
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Poporul Ţării noastre.
In toate ţinuturile amintite ale ţării noa

stre partea cea mai mare a locuitorilor o 
dau Românii, care sunt peste 14 milioane 
din 18 şi jumătate, câţi locuitori are ţara în
treagă. Pe un ehilometru pătrat trăiesc în 
România eeua peste 60 de locuitori. Auem 
prin urmare locuitori puţini faţă de întinderea 
ţării. In alte ţări, eu mult mai sărace decât 
a noastră, pe aeeeaş întindere de pământ 
trăiesc chiar de două ori mai mulţi oameni 
decât la noi.

La noi în ţară ar putea eu uşurinţă să 
trăiască cel puţin de trei ori atâţia oameni, 
câţi sunt astăzi. Nefllnd oameni de ajuns, 
cari să umple pământul, slujbele şi muncile 
ţării, uin an de an şi se aşează printre Ro
mâni, mai eu seamă prin oraşe, dar chiar 
şi pe la sate prin unele părţi, tot felul de 
oameni din alte neamuri străine de noi. 
Aceşti uenetiei străini, cari de 1000 de ani 
sub diferite stăpâniri au fost aduşi peste 
Români, sau au uenit ei de bunăuoe, cum 
uin chiar şi în zilele noastre, este bine să 
se ştie, eă nu toţi ne ureau binele. De multe



5 !

ori sunt dujmani ai neamului şi ai ţării 
noastre.

Alt leac împotriua lor nu este, decât 
unul: să sporeaseă  neamul nostru şi să umple 
el singur pământul ţării. Nu ne putem plânge, 
că Românii n’ar auea copii mulţi. Numai fe
meile noastre şi poate şi bărbaţii din Banat 
nu prea ureau să aibă copii. încolo — mai 
eu seamă prin Moldoua, Basarabia, Mun
tenia şi prin locurile mai sărace de deal şi 
munte ale ţării, — casele Românilor sunt pline 
de copii. Copii prin urmare au Românii mai 
mulţi chiar deeât cele mai spornice nea
muri din lume. Primejdia cea mare este 
deocamdată alta. Familiile de Români nu prea 
îngrijesc cum ar trebui copiii. De aceea cel 
mai mulţi mor înainte de a ajunge mari, cei 
mai mulţi mor chiar din leagăn. Când uine 
apoi câte-o boală năprasnică, duce la mor
mânt copii eu sutele şi eu miile în eâteua 
săptămâni. In felul acesta înzadar dă Dum
nezeu bineeuuântare casei Românului, împo- 
dobindu-o eu ulăstare multe, dacă familia 
Românului nu ştie să îngrijească, cum trebtie, 
acest dar dumnezeese, care trebue să fie 
copilul. Prin urm«ţe^hemap^,4ieeărei fa-
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milil de Român trebue să fie nu numai să 
aibă la easă copii mulţi, ei şi sănătoşi în 
toată uremea, dela naştere şi până la băr- 
băţie. Să aibă fteeare Român şi Româncă 
în paza lui copiii, căci cei de azi uor muri 
şi a copiilor ua fi ţara eu toate bunătăţile 
ei. Copiii uor fi în toate uremurile nădejdea 
şi mântuirea ţării şi a neamului. Când este 
uorba de copii, nimeni să n’aibă teamă că 
uor umbla goi şi flămânzi, căci încă nici un 
om urednie n’a răbdat foame în această 
ţară plină de bunătăţi. Nu ua pieri tocmai 
Românul în ţara lui, unde se îngraşă şi spo
resc toţi uenetleii străini.

Prin urmare copii mulţi şi sănătoşi să 
dea Dumnezeu fiecărui Român şi gând bun 
să-i îngrijească ea pe ochii lui din cap. Ca 
să aibă însă ţara, neamul şi părinţii bucurie 
şi folos după ei, copiii trebuese şi bine 
crescuţi. Cu toate că azi auem biserici şi 
şcoli pentru popor în toate satele, încă şi 
azi mai mult de jumătate din neamul nostru 
nu ştie ceti şi serie, iar la biserică mulţi se 
duc numai din Paşti în Paşti.

Aşa în ziua de azi nu se mai poate 1 Ca 
neamul nostru să poată stăpâni şi să se
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poată folosi din plin de toate bunătăţile pă
mântului ţării, trebue să fie şi luminat la 
minte şi întărit în suflet. Biserica şi şcoala 
fac şi tăria sufletului şi lumina minţii. Păcat, 
neiertat nici de Dumnezeu, nici de întreg 
neamul românesc, face prin urmare Românul, 
care nu-şi creşte copilul în frica şi temerea 
de Dumnezeu, care o înuaţă prin slujitorii 
ei sfânta ^noastră biserică românească. Şi 
aeelaş păcat faee şi părintele, care nu face 
tot ee-i stă în putinţă ea copiii lui, băieţi şi 
fete, să ştie cel puţin înuăţătura, câtă o dă 
şcoala primară în anii de şcoală. Şi mai 
bine face acela, care nu-şi uită de înuăţă
tura copiilor lui nici mai târziu, ei din toată 
sărăcia le mal cumpără şi câte-o cărticică 
eu înuăţături frumoase, din care să ce
tească pentru ei şi altora, care ar urea să-i 
asculte.

Când uom ajunge aci, atunci nu uor mai 
da peste noi alte neamuri mai tari la suflet 
şi mai eu înuăţătura şi nu uor aduna ei la 
sate şi la oraşe bogăţiile, cari ar trebui să 
fie numai ale Românilor, căci numai ei sunt 
poporul băştinaş, adecă dintru începutul în
ceputurilor, peste întreg cuprinsul ţării.
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In uremea din urmă putem spune eu bu
curie, eă au început şi Românii să priceapă 
adeuărul acesta. De pildă, prin părţile Sibiului, 
pe Olt, pe Târnaue, prin unele părţi ale Ba
natului, Munteniei şi Olteniei au început să 
priceapă rostul şcolii. Dragostea lor pentru 
înuăţătură creşte si de zi şi numărul neştiu
torilor de carte se împuţinează uăzând eu 
ochii. Deodată eu luminarea minţii şi eu 
bunăstarea în ale auerii, să nu slăbească 
însă nici celelalte uirtuţl, cum se întâmplă 
prin unele locuri, cum tocmai Dăzurăm, eă 
prin Banat nu prea au copii.

Dintre uirtuţile mari ale neamului nostru 
de pretutindeni amintim aci eâteua pentru o 
întărire şi mai mare a lor. Românul este îna
inte de toate iubitor de casa, de moşia, de 
satul şi de ţara lui, pentru care când I se 
cere îşi dă şi uiaţa. Ţine mult la legea lui 
strămoşească. Biserica pentru el totdeauna 
a fost casa lui Dumnezeu, iubeşte munca şi 
cinstea. Cinstea şi omenia la el totdeauna a 
preţuit mai mult decât auerea. Se supune 
bucuros legilor ţării şi este oştean uiteaz în 
bătălie. Primeşte bucuros pe drumeţ în casa 
lui şi ospătează şi ajută pe cel năpăstuit. U
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place cântecul şt este uesel şi în trezuie. li 
place ee-l frumos şt eu dreptate. De act şi 
portul lut frumos şi hainele lut curate, fă
cute de mâna harnică a femeii lui. Nu râu- 
neşte la ee-i al altuia şi nu l pizmaş, iată 
tot atâtea uirtuţl mari, pe cart le-ar dori 
să le aibă orice popor din lume. Dacă ar fi 
şi mai erufător eu câştigul lut şi al familiei 
lui, dacă ar fi mat cumpătat la băutură şt 
.eu uorbe mai creştineşti în casă şi afară de 
casă, dacă ar iubi mult înuăţătura şl cură
ţenia şi ar fi mat încrezător în pouaţa bună, 
puţine neamuri ar fi în lume ea al nostru. 
Dar, dacă nu ua lipsi gândul bun şt uremuri 
de pace, se uor îndrepta şl aceste lipsuri 
şi altele cari uor mai fi, căci Românul are 
şi inimă bună şi minte înţelegătoare. Numai 
aşa a putut el răzbi de 2000 de ani prin 
toate urgiile şi greutăţile aduse de oameni 
şi uremuri peste el.

Dacă ar fi fost Românit un neam de oa
meni ticăloşi şi netrebnici, de mult s ’ar fi 
stâns de pe suprafaţa pământului. Urednieia 
lor însă t-a ţinut şi-t ua ţinea tari şl în Diitor, 
alături de alte neamuri mari.
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Cu toate eă Românii dau numărul cel 
mai mare în toate părţile ţării, totuş din fe
lurite pricini au uenit printre ei şi alte nea
muri, unele mai bune, dela cari a înuăţat chiar 
multe lucruri folositoare, altele rele şi ur
gisite.

Aşa prin Ardeal, Banat, Maramurăş şi 
prin Ţara Crişurilor sunt şi Unguri, ueniţi 
aci, în uremea stăpânirii lor din Ţara Un
gurească. Ei sunt aşezaţi mai mult în oraşe 
şi prin locurile »eu fabrici şi eu mine. Sunt 
un neam mândru, semeţ, iuţi la mânie şi 
ueseli. Iubesc eam mult petrecerile. Un
gurii adeuăraţi au două uirtuţi mari: sunt 
oameni de euuânt şi au ştiut porunci. Gu- 
uântul Ungurului a fost euuânt, în eare te-ai 
putut încrede oricând şi porunca lui a fost 
poruncă, de cari a trebuit să se ţină toată 
lumea. Vicleşug şi minciună n’a ieşit din gura 
lui. lată două lucruri, cari ar trebui să le 
deprindă oricare Român. Căci mare lucru 
este : să fii totdeauna deschis la inimă şi să 
şti cui, când, cum şi şi ce să porunceşti.

Vorbesc aeeeaş limbă cu Ungurii şi 
Săcuii, aduşi de ei în părţile de Răsărit ale 
Ardealului. încolo firea şi nărauurtle Să-
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euilor sunt ea şl ale Românilor. Şi nici nu 
este de mirat, fiindcă jumătate din ei au 
nume româneşti de familie, douadâ că cel 
mai mulţi sunt Români, care şi- au uitat limba 
şi şi-au părăsit legea.

Mai sunt apoi în România prin Bănat, 
Ţara Crişurilor şl prin Ardeal, prin părţile 
Sibiului, Braşouului, Târnauelor şi a Bistriţei 
Nemţi aduşi de Unguri, prin Bucouina aduşi 
de Austriaei şi prin Basarabia aduşi de Ruşi. 
Virtutea acestui popor este cinstea, hărnicia 
şi buna rânduială în gospodărie. Sunt cel 
mai luminat şi mai bine înstărit popor din 
cuprinsul ţării noastre şi iubesc mult şcoala 
şi înuăţătura. Dela ei au mai înuăţat şt Ro
mânii noştri multe lucruri bune. După Ro
mâni, ei ţin mai mult la ţara noastră.

Prin părţile de Miază-noapte ale Bueo- 
uinei şi ale Basarabiei sunt Ruteni, aduşi de 
Austriaei şi de Ruşi. Rutenii sunt un neam 
înapoiat, dela care n’auem să luăm nici o 
pildă. Nu ne prea au dragi. Să le fie de bine, 
pe noi însă de asta nu mult ne doare capul!

Prin părţile de Miazăzi ale Basarabiei 
şi prin Dobrogea mai sunt şi Bulgari, ueniţi 
aci tot în uremurile mal noi. Ei sunt foarte
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harnici şi ţin mult la neamul lor. Nu ne iu
besc nici ei, din fericire sunt însă prea pu
ţini, încât să poată fi pentru noi o primejdie.

Mai sunt apoi aproape prin toate ora
şele Ţării noastre, dar mai eu seamă prin 
Maramurăş, Bueouina, Basarabia şi Mol- 
doua mulţi Jidovi. Sunt şi au fost un neam 
foarte iubitor şi doritor de bani. Munca eu 
braţele o ocolesc. De aceea cei mai mulţi 
sunt neguţători. Îşi dau însă şi uiaţa pentru 
copii, neamurile şi legea lor. Şi numai aeeastă 
dragoste nemărginită pentru neamul, familia 
şi legea lor, i a ţinut mii de ani.

Celelalte frânturi mai miei de neamuri 
cum sunt Ţiganii, Grecii, Sârbii şi alţii sunt 
prea puţini încât să numere eeua.

Cam a patra parte din toţi locuitorii Ţării 
noastre, precum uedem, sunt de alt neam 
decât noi şi mai mult sau mai puţin străini 
de neamul şl de legea noastră. Cei mai mulţi 
dintre el stăpânesc oraşele ţării. Aceasta 
este o mare primejdie pentru neamul nostru, 
fiindcă în silele noastre tot binele şi tot răul 
porneşte din oraşe. Neamul nostru cât mal 
curând eu putinţă trebue să cucerească ora
şele. Să nu uie Românul la oraş numai ea
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domn ori ea slugă, ei şi ea negustor, meşter 
şi fabricant. Să nu se mai păzească neamul 
nostru niei de negustorie, nici de meşteşu
guri, niei de munea în fabrică, fiindcă fără 
de acestea nu uom putea fi eu adeuărat stă
pâni ia oraşe, după cum suntem la sate şi 
la munte. Străinii din ţara noastră tocmai 
de aceea au cuprins oraşele şi orice lucru 
de care are Românul neooie, trebue să-l cum
pere dela străin.

Un.neam mare, cum este al nostru, trebue 
să şi aibă şi neguţătorii, meşterii şi fabri
canţii lui. Bine face deci cine are mai mulţi 
copii, dacă dă dintre ei şi la neguţătorie, 
meşteşug şi fabrică.

Avuţiile României.
Bogăţiile pământului. Patru auuţii mari 

are ţara noastră: cerealele sau bucatele, 
pădurile, uitele şi petrolul. Afară de aceste 
patru tzuoare mari de uenif mai are o mul
ţime de felurite auuţii mai puţin însemnate, 
cari lipsesc însă multor ţări ale pământului.

Ţara noastră este o ţară agricolă, adecă 
cei mai mulţi oameni — din fiecare 100 mai 
mult de 80 — trăiesc din lucrarea pămân-
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tuliit. Aproape jumătate din suprafaţa întregii 
ţări este sămânată şi lucrată de mâna har
nică a plugarului român. Cu drept euuânt 
suntem numiţi o ţară de ţărani, adecă de 
plugari. Cele mai bune pământuri pentru 
agricultură sunt câmpiile amintite, apoi Mol- 
doua, Basarabia, Dobrogea, Banatul şi păr
ţile nemuntoase ale Ardealului, dar mai eu 
seamă câmpiile.

Cu toată hărnicia ţăranului nostru, totuş, 
România nici azi n'a ajuns să aibă atâtea 
cereale, câte auea înainte de 1913. Ca să se 
Dadă, cât suntem de înapoiaţi în lucrarea 
pământului, ajunge să dau următoarea pildă. 
Este în Apusul Europei o ţară eu numele 
Dania sau Danemarca. Pământul acestei ţări 
este cam neroditor şi nisipos. Totuş, Danezii 
îl lucrează atât de bine, încât o holdă de grâu 
de a lor dă de trei ori mai mult grâu, decât o 
holdă de grâu dela noi, sămănată chiar în 
cel mai gras pământ, de pildă în Bărăgan, 
unde aoem pământul cel mai negru, gras 
aproape ea gunoiul. Noi, după grăsimea pă
mântului nostru, ar trebui să luăm cel puţin 
de patru ori mai mult grâu, decât luăm azi; 
jDine înţeles, dacă s’ar pricepe ţăranul nostru
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la lucrarea pământului aşa, cum se  pricep 
Danezii.

Este bine să nu uite plugarii noştri un 
lucru. După războiu ţara le-a dat prin re
forma agrară din moşiile boereşti, grofeşti 
şi altele, cari se mai găseau, o întindere 
de aproape 6 milioane de hectare, adecă 
aproape o cincime din întreg pământul ţării. 
Această întindere uriaşă de pământ li s’a 
dat însă eu o mare îndatorire, obligaţie, cum 
s’ar z ice: să-l lucreze şi să-l lucreze şi să 
scoată din el roade şi mai multe şi mai 
bune, decât stăpânii dela cari a fost luat. 
El s’a dat, să aibă şi ei şi familiile lor, dar 
şi ţara, folos mai mare, decât mai înainte.

Plugarul român mai trebue să mai ştie 
un lucru, pe care cei mai mulţi nu-l ştiu. 
Pământul în ţările străine nu se mai lucrează 
aşa simplu, cum îl lucrau cei bătrâni şi cum 
se lucrează până azi la noi. Se lucrează eu 
unelte mai bune, eu maşini, eu meşteşug, 
care trebue înuăţat chiar în şcoală, se sea
mănă eu seminţe alese şi potriutte pentru 
fiecare ţinut şi pământ anume. Plugarii no
ştri să plece de acum ureehia la poueţele 
de acest fel. Să înueţe de ori unde şi ori
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când mai buna pricepere de a lucra pă
mântul.

La noi în ţară sunt ezi o mulţime de 
şcoli de agricultură, adecă de lucrarea pă
mântului, şcoli făcute anume pentru copiii 
de plugari. Dupăee un copil ua ieşi din 
această şcoală şi se ua reîntoarce la lu
crarea pământului, petecul de pământ lucrat 
de el ua da roadă şi mai multă şi mai bună, 
decât al ueeinului, eare-1 lucrează numai 
după cum a prins din bătrâni. Tot pentru o 
mai bună lucrare a pământului bine fac cei 
eare-şi cumpără, ori singuri, ori întouără- 
şiţi eu alţii, unelte şi maşini bune ş. a.

Pământul deci ua trebui lucrat în uiitor 
mai bine, decât azi, Jiindeă altcum nu se ua 
mai plăti lucrarea lui. Lucrul pus nuua putea 
fi răscumpărat cu preţul bucatelor prea pu
ţine şi ţara nu ua mai putea uinde înafară 
nimic, fiindcă alte ţări uor uinde bucate şi 
mai bune şi mai ieftine, fiind plugarii lor 
mai meşteri în lucrul pământului.

Până astăzi însă ţara noastră a auut 
destule cereale : grâu, porumb (eueuruz), 
orz, ouăz şi săeară, încât în fiecare an poate 
uinde la alte ţări lipsite, cam a treia parte
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din toată recolta; adecă cam 300 de mii de 
uagoane de bucate ies an de an din ţară. 
Afară de acestea ne mai întrec şi alte roade 
ale pământului, cari se uând în străinătate 
eu preţ bunişor, chiar şi azi, aşa floarea 
soarelui, din cari se seamănă multă prin 
Basarabia, răpită, fasole, tutun, zahăr ş. a.

Suntem apoi în locul al patrulea ca ţară 
producătoare de uin din lumea întreagă. 
Sunt uestite uinurile de pe Târnaue şi Murăş, 
de pe la Arad, Drăgăşani, Odobeşti, Cetatea 
Albă şi altele. La fel auem tot în regiunea 
dealurilor tot felul de fructe alese, ea prune 
pentru rachiu, nuci foarte căutate în străină
tate. Din nuci uindem în anii buni până ia 
10 mii de uagoane eu preţ foarte bun ş. a.

Dintre eereale cel mai iubit de plugarul 
nostru este porumbul, deşi în străinătate 
este mai eu preţ şi mai căutat grâul. De 
aceea l se spune mereu plugarului nostru, 
să samene grâu cât mai mult.

Tot din pământ mai auem şl bogăţia pă
durilor. Din lemn uindem în fiecare an ţă
rilor lipsite cam 100 de mii de uagoane de 
lemne de foc şi lucrate pe jumătate. Pă
durea ua rămânea totdeauna una dintre cele
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mai de preţ bogăţii ale ţării. De aceea o şi 
apără eu asprime o mulţime de legi, cam 
neînţelese de plugarii noştri. Cam a patra 
parte din suprafaţa ţării este acoperită eu 
păduri. Auem păduri de brad, cari sunt cele 
mai multe, apoi de fag, bun pentru foc şi 
de stejar, cari sunt mai eu seamă prin Banat, 
Ţara Grişurilor şi prin Moldoua. Mai puţine 
păduri sunt în Dobrogea şi Basarabia, mai 
multe şi mai frumoase în Bueouina.

Păşunile şi fâneţele acopăr cam a şasea 
parte din suprafaţa ţării. Cele mai multe sunt 
în ţinutul dealurilor, mai eu seamă prin Ar
deal şi prin Bueouina.

Animalele. Tot prin Bueouina, Ardeal şi 
Banat sunt şi eele mai frumoase şi mai de 
preţ uite din ţară. Şi păşunile şi fânul din 
aceste ţinuturi sunt foarte gustoase pentru 
uite, dar şi grija, am putea spune aproape 
părintească, care li se dă, precum şi soiul 
lor ales, toate fae ea uitele din aceste părţi 
să fie o încântare pentru ochiul priuitorului. 
Când le uezi păscând frumoase, grase şi 
uesele, îţi uine să le săruţi şi pe ele şi pe 
stăpânul lor, care le îngrijeşte atât de bine.



65

Foarte slabe uite au plugarii noştri prin 
Oltenia, Muntenia şi Moldoua. Neîngrijindu-le 
eum trebue, se păgubesc nespus de mult 
şi pe ei şi tara. Sunt şi de soiu rău şi ne
îngrijite. Numărul uitelor cornute din România 
este cam de 5 milioane de capete. Atât nu
mărul lor, cât şi soiul lor, poate fi mult îm
bunătăţit, mai eu seamă, când şi plugarii 
noştri se uor deprinde eu bunul obieeiu, de 
a sămăna şi pentru uite ierburi şi plante de 
nutreţ cât mai multe.

MultaiubitRomânulîntoateuremurile oile. 
Sute şi sute de mii de oi din uremuri străbune 
păşteau uara prin munţii noştri, iar de eu 
toamnă erau eoborîte la iernat jos, spre Dunăre 
şi Marea neagră. De eândînsă şi la câmp sămâ- 
năturile acopăr totul, marii noştri oieri de 
odinioară au sărăcit. In schimb însă în în
treagă ţara nu se găseşte familie de plugar, 
care să nu aibă şi oi pe lângă casă. Sunt pre
ţuite mai eu seamă pentru lâna lor, din care 
femeile fac haine şi postauuri pentru familie. 
Numărul lor in ţară este cam de 14 milioane. 
Dâna lor însă n’ajunge pentru trebuinţele 
ţării, aşa că trebue să mai cumpărăm multe 
stofe dela alte ţări, pe bani scumpi. Bine ar

5
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fi deei, ea numărul oilor să sporească şi să 
se samene şi mai multă cânepă, in şi bumbac, 
să se crească şi uiermi de mătase mulţi, ea 
cel puţin pe haine să nu dăm banul la străin.

Mult folos mai aduc apoi pentru hră- 
nirea ţării şi porcii, în număr de 3 milioane. 
E bine să se ştie, că dintre tot felul de ani
male, porcii de soiu, tineri şi graşi, sunt mai 
ceruţi de ţările străine, păcat că nu auem 
destui pentru uânzare în străinătate.

De soiu ales sunt apoi şi caii dela noi, 
cari mai ales la câmp încep să fie tot mai 
mult folosiţi la lucrarea câmpului. Gaii cei 
mai frumoşi se găsesc în Dobrogea şi Ba
sarabia, iar porcii cei mai de soiu prin Banat 
şi Ţara Crişurilor. Oile cele mai multe şl 
mai de soiu sunt prin Dobrogea şi Mun
tenia. Precum uedem, aproape fiecare ţinut 
românesc îşi are şi animalele, la care ţine 
mai mult.

Ga încheiere şi despre animale putem 
spune, că harnicii şi isteţii noştri plugari zi 
de zi le uor spori tot mai mult, uor ţinea 
soiurile cele mai alese şi le uor îngriji tot 
mai bine, aşa că uor rămânea şi de acum 
înainte una din marile bogăţii ale ţării. Afară
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de acestea mat sunt apoi crescute la not 
o mulţime de paseri de curte, albine ş. a.

Bogăţiile din pământ. Am uorbit până 
acum despre bogăţii a căror sporire şi îm
bunătăţire spre binele ţării stă în primul rând 
în lucrul mânilor harnice şi în puterea minţii 
luminate a plugarului român. Vom aminti în 
cele ce urmează eâteua din bogăţiile mari, 
cari sunt în pământul ţării noastre, cum sunt 
petroleu, cărbuni, aur, argint, fier, sare ş. a. 
Aceste bogăţii mari numai în măsură de tot 
mică sunt auere ţărănească, fiindcă pentru 
scoaterea lor din pământ şi prelucrarea lor, 
se cer bani foarte mulţi şi înuăţătură multă, 
lucruri, cari nu se mai pot cere ţăranului, 
oricât de bogat şi oricât de luminat ar fi el.

De aceea legile noastre spun, că toate 
bogăţiile, cari se află sau se uor mai afla 
de acum înainte în pământul ţării, rămân şi 
sunt ale Statului, adecă ale ţării întregi. Statul 
poate da însă dreptul de a le scoate din 
pământ şi altora, eari au bani, uoie şl pri
cepere să facă acest lucru. De aceea uedem, 
că cele mai multe dtn aceste bogăţii sunt 
seoase din pământ sau de eătră Stat sau 
de eătră societăţi sau touărăşii de oameni

5*
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eu bani, Iar tiranii sau alţi locuitori sunt 
numai muncitori la aceste lucrări. Aşa este 
în toate ţările, aşa ua rămânea şi la noi, 
fiindcă nici nu se poate altcum.

Gea mai mare bogăţie subpământeană 
a ţării noastre este petroleul. Petroleu se 
află la noi în Moldoua şl în Muntenia. Suntem 
a eineea ţară din lume, care auem mai mult. 
Mai mult decât noi au numai America, două 
ţări din Asia şi Rusia. De petroleu are însă 
lipsă azi aproape fiecare om din lume, fiindcă 
din el se scot în fabricile de petrol o mul
ţime de lucruri. Aşa din petroleu se scoate 
petroleul de luminat în lampă, unsoare şi 
ulei de uns orice fel de osii la cară, tre
nuri, la tot felul de maşini, benzină la mo
toare, automobile, maşini de sburat, uapoare 
pe apă ş. a., ceară, leacuri de uindeeat şi 
alte lucruri multe şi folositoare. Cu bună 
dreptate se zice că trăim azi, în uremea sau 
în lumea fierului şi a petrolului, fiindcă uiaţa 
omului de azi, fără materiile şi lucrurile fă
cute din acestea două, nici nu s’ar putea 
închipui. Până mai acum trei, patru ani banii 
cei mai mulţi ne ueneau pentru bucatele (ce
realele) şi uitele uândute, azi petroleul stă 
la uânzare în locul dintâi. Se scot eu totul
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azi peste 600 de mii de uagoane de petrol 
din pământul ţării şl eam *100 de mii de ua
goane, pline eu materii fabricate din petroleu, 
sunt uândute la alte ţări străine.

Partea eea mai mare din petroleu iese 
din ţară prin portul Constanţa peste întreg 
anul. Din locurile, de pe unde iese singur 
din pământ şi dela fabricile mari din Ploeşti 
şi Câmpina, cari îl curăţă, sunt până la Con
stanţa ţeui prin pământ, prin care petroleul 
curge singur la uapoarele, car îl încarcă 
şi-l duc apoi în ţări străine.

Amintim aci, că cele mai multe socie
tăţi, cari îl scot şi curăţă, sunt societăţi străine, 
fiindcă nici Statul nostru, nici Românii noştri, 
n’au auut destui bani, ea să facă ei aceste 
lucrări scumpe. Cei mai mulţi slujbaşi însă 
şi aproape toţi lucrătorii dela petrol sunt 
numai Români. Se credea la început, că Ro
mânul nu ua fi destul de iscusit, ea să fie 
primit în lucru şi slujbă la aceste lucrări. 
Azi însă este lucru douedit, că Românului 
i se pot da orice fel de lucrări, fiindcă le 
înuaţă meşteşugul şi mai repede şi mai bine, 
decât oricare străin. N’are însă bani, este
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prea sărac, ea să fie el stăpân deplin pe 
toate bogăţiile ţării lui.

Prin cruţare şi străduinţă însă tot uor 
trebui să ajungă în stăpânirea Românului şi 
cele mai multe din bogăţiile din pământul 
ţării lui.

Înrudit eu petrolul este şi un fel de abur, 
eare iese în Ardeal din pământ, numit gaz 
metan. Cu gaz de acesta sunt astăzi purtate 
toate fabricile din Uioara, Turda, Târgu-Mu- 
răşului, Mediaş şi Sânmărtin, tar locuitorii 
din aceste oraşe încălzesc eu el şi casele 
lor, fiindcă arde, încălzeşte şi luminează ea 
şi petrolul. Gaz metan s’ar putea scoate 
pentru încălzitul Ardealului întreg. Ca să se 
scoată însă prin ţeui din pământ şi să fie 
dus tot prin pământ, se cer eheltueti foarte 
mari, pentru eare deocamdată nu sunt bani. 
Rămâne însă o mare rezeruă de bogăţie a 
ţării noastre pentru uiitor.

Tot la ardere se mai folosesc şi căr
bunii. Cărbuni mulţi auem la Petroşeni şi 
oraşele şi satele din jur, apoi în foarte multe 
locuri din Banat, de ex. la Anina, unde sunt 
cei mai buni cărbuni din România. Cărbuni 
mai puţini şi mai slabi auem de altcum în 
foarte multe locuri.
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Mai are apoi pământul tării noastre fier, 
aramă, plumb, aluminiu şi alte metale, din 
cari se fae tot felul de unelte. Mine de fier 
auem lângă Hunedoara, la Reşiţa şi în alte 
locuri. Este şi el foarte preţios, dar n’auem 
de-ajuns, încât trebue să cumpărăm şi fier 
şi tot felul de maşini făcute din fier din 
străinătate.

In Europa ţara noastră are apoi cel mai 
mult aur, metalul cel mai frumos, scump şi 
căutat din lume. Ea noi sunt mine de aur în 
Munţii Apuseni, de unde uine Erişul Alb, 
Ampoiul şi Arieşul, apoi la Baia Mare şi îm
prejurimi. Mai mult se scoate însă din mi
nele de pe lângă Brad, pe Crişul Alb. II 
scot din pământ şi sunt proprietari de mine 
de aur şi mii de ţărani de-ai noştri, mai eu 
seamă din satele din jurul Abrudului. De 
mii de ani mulţi din locuitorii acestui ţinut 
trăiesc din uânzarea aurului şi argintului, pe 
care-1 scot din minele lor. Cel mai mult îl 
dă însă societatea românească Mica dela 
Brad. Aur mai puţin se află apoi şi prin alte 
părţi ale ţării, lângă Olt, în Munţii Eotrului, 
în Maramureş şi Banat. Dreptul de a-l cum
păra îl are numai Banca Naţională a Româ
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niei şi în contul lui scoate apoi toţi banii, 
câţi îi auem în ţară.

Ţara noastră are apoi atâta sare  în ţi
nutul dealurilor dimprejurul Carpaţilor, încât 
ar ajunge sute şi poate mii de ani tuturor 
oamenilor din lume. Din ea uindem în străi
nătate puţină, fiindcă aproape toate ţările 
au destulă. Sarea este toată a Statului.

Din pământul ţării noastre ies apoi tot 
felul de izuoare uindeeătoare. Mai auem 
tot felul de pietri folositoare, cari lipsesc 
eu totul din unele ţări, cari n’au munţi. Aşa 
este piatra din care se face uarul şl ţimentul, 
apoi alta din care se face sticla, apoi mar
moră din care se fac monumente şi alte pietri 
număroase.

Din toate acestea se uede, că Dumnezeu 
a înzestrat pământul ţării noastre şi înlăuntrul
lui eu tot felul de auuţii.

** *
Gele mai multe din aceste auuţii, ea să 

poată fi folosite, trebue să fie prelucrate în 
fabrici. Ţara noastră are şi tot felul de fa
brici, încât aproape tot de ce auem lipsă 
se poate azi fabrica la noi în ţară. Gele mai 
multe şi mai însemnate fabrici sunt în Banat
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şi în Ardeal. Aproape în fiecare oraş din 
aceste ţinuturi aflăm şi felurite fabrici.

Aşa la Reşiţa, în Banat, sunt cele mai 
mari fabrici de ferărie şi de tot felul de ma
şini şi arme. Societatea Reşifa, afară de 
felurite fabrici, are în Banat şi mine de fier 
şi de cărbuni, păduri şi domenii întinse. 
Banii societăţii sunt în cea mai mare parte 
ai Românilor.

însemnăm însă aci, că şi fabricile cele 
mal multe dela noi din ţară sunt tot ale străi
nilor şi nu ale Românilor. Chiar şi munci
torii din aceste fabrici sunt cei mai mulţi 
din alte neamuri şi nu Români. Fabrici multe 
sunt apoi în Timişoara, Arad, Turda, Sân- 
mărtln, Mediaş, Sibiu, Braşou ş. a. Sunt 
apoi foarte multe fabrici în Bucureşti, Ploeşti, 
Azuga, Calaţi şt câte una-două aproape prin 
toate oraşele ţării.

Cu toate că auem fabrici foarte multe, 
chiar mai multe mii, totuş, multe mărfuri fa
bricate le cumpărăm din ţări străine. Pe 
maşini, fierărie şi pânzeturi ies dela noi din 
ţară cei mai mulţi bani.

Lucrurile fabricate sau lucrate de me
şteri pricepători, cari cei mai mulţi, iarăş,
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nu sunt Români, sunt puse în uânzare prin 
târgurile şi prăuăliile oraşelor de neguţători 
tot străini. Negustoria o fae la noi în ţară 
în primul rând ]idouii, apoi Grecii, Armenii 
şl Nemţii. Negustori şi meşteri români sunt 
puţini. Sunt oraşe prin Bueouina, Moldoua 
şi Basarabia, în cari nu găseşti de loc nici 
meşteri, nici negustori români. Să nu mai 
uorbim de fabricanţi români, fiindcă de ace
ştia nu se găsesc decât de leac în ţara în
treagă.

Prin Oltenia însă aproape toţi negustorii 
şi meşterii sunt numai Români. Bine ar fi 
ea pilda Oltenilor s ’o ia şi Românii din cele
lalte părţi ale ţării, căci, totuş, este mare ru
şine, ea un popor mare ea al nostru să lase 
străinilor tocmai meşteşugurile şi negustria, 
cari aduc cei mai mulţi bani la chimir.

Până când nu ua pune Românul mâna 
şi pe acestea, nu ua fi eu adeuărat stăpân 
în ţara lui. Deci încă odată: plugarul român, 
care are mai mulţi băieţi sau fete, bine face 
dacă mai dă pe câte unul şi la oraş, la ne
gustorie, meşteşug ori fabrică. Fără puţină 
înuăţătură însă n’au ce căuta la oraş decât 
cel mult slugi la străini.
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Satele şi oraşele ţării.
Partea eea mai mare a locuitorilor ţării 

trăieşte în sate. Din 100 de locuitori, cam 
80 stau în sate şi numai 20 în oraşe. Mai 
mulţi locuitori sunt în oraşe faţă de sate în 
Bueouina. fidouii mulţi de aci trăiesc mai 
mult în oraşe.

Românii noştri sunt un popor de sate. 
N’ar fi nici un rău în aceasta, dacă n’ar 
auea oraşele azi marea însemnătate pe care 
o au. Din oraşe porneşte spre sate tot bi
nele şi tot răul. Aci se tipăresc cărţile şi 
gazetele eu tot felul de înuăţături şi îndem
nuri pentru popor; unele bune, altele rele. 
De aci pornesc apoi pe sate tot felul de 
apostoli şi propouăduitori, tot felul de pro
pagandişti, cum ll se spune azi, unii, earl 
ureau binele poporului, dar sunt alţii, cari 
prin tot felul de minciuni ureau răul ţării şi 
al poporului. In oraşe se face politica ţării, 
care, după cum sunt şi oamenii, cari o fac, 
poate să fie bună, dar poate să aducă şi 
pieirea ţării şi a poporului. Din oraşe se 
face apoi cârmuirea ţării.

Mai pe sus de toate însă în oraşe se 
adună partea eea mai mare din bogăţiile



ţării, în primul rând banii. Gândeaseă-se 
acum fiecare, dacă partea cea mai mare a 
oraşelor din ţara noastră nu sunt locuite de 
Români, ei de străini, cari de multe ori nu 
prea ureau binele ţării româneşti şi al Ro
mânului, nu ne putem trezi într’o bună zi eu 
mari primejdii pentru noi, pornite chiar din 
oraşele înstrăinate ale ţării noastre? De 
aceea oraşele uor trebui făeuie româneşti 
eu orice preţ.

Satele. Dar să uedem în eâteua euuinte 
satele. In ţinuturile muntoase şi deluroase 
satele sunt împrăştiate, de multe ori pe în
tinderi mari. De multe ori îţi trebue o zi 
întreagă să le străbaţi peste uăi şi peste 
dealuri, dela un capăt la altul. Aşa este de 
pildă satul Scărişoara din Ţara Moţilor şi 
altele. Oamenii din aceste sate prin cumpă
rături ori schimburi, încă din uremuri ueehi 
şi-au adunat la un loc moşioara, făcându-şi 
de cele mai multe ori casa şi acareturile 
pentru animale în mijlocul moşiei. Sunt foarte 
frumoase satele eu casele împrăştiate în 
mijlocul grădinilor de pomi. Aşa sunt până 
azi cele mai multe sate româneşti.

Totuş, satul adunat dă oamenilor unele 
înlesniri mai mari. De pildă copiii pot cer-
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eeta mai uşor şcoala. Oamenii se pot aduna 
mai uşor, să se ajute şi să se sfătuiască 
între ei spre binele tuturor. Pot să cerce
teze şi sfânta biserică mai uşor. In satele 
adunate mai au apoi şi zile de târg, unde-şi 
pot schimba produsele, pot să-şi facă dru
muri mai bune, biblioteci, case naţionale şi 
alte întocmiri folositoare pentru obşte şi pe 
cari nu le poate face eu atâta uşurinţă un 
sat împrăştiat.

Au început să înţeleagă şi Românii aceste 
lucruri şi în multe părţi ale ţării auem azi 
sate mari şi frumoase, aproape ea oraşele. 
Sate mari şi frumoase au Românii de prin 
părţile Sibiiului, ale Braşouuîui, prin Banat 
şi Ţara Crişurilor, prin Bueouina, apoi pe 
Câmpia Română, pe uăile unor râuri, cum 
sunt pe Prahoua, pe Murăş ş. a.

Cele mai frumoase sate le au însă fără 
îndoială Nemţii din România, în primul rând 
Saşii, cari sunt şi cei mai bine înstăriţi 
dintre toţi locuitorii ţării. Multe dintre satele 
lor au chiar lumină electrică şi apă pentru 
ei şi animale din apaduete, adecă eare uine 
singură pe ţeui prin pământ. Au apoi prin 
satele lor eooperatiue, biblioteci, fabrici şi
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altele. Să ne gândim de pildă la satul să
sesc Gisnădîa de lângă Stbiiu, unde aproape 
toţi locuitorii sunt şi fabricanţi de postau.

Oraşele. Intâiele oraşe din România de 
azi au fost întemeiate de Nemţi, aşa au fost 
întemeiate de Nemţi aproape toate oraşele 
mai de seamă din Ardeal, Banat şi Bueo- 
uina, precum şi unele din Muntenia şi Mol- 
doDa.

Totuş, multe dintre ele s’au născut ea 
oraşe româneşti, mai eu seamă prin ueehile 
ţări româneşti ale Munteniei şi ale Moldouei.

întâiul oraş al ţării este Bucureştii. Este 
aşezat aproape în mijlocul Câmpiei Române, 
pe apa Dâmbouiţii. Este cel mai mare şi 
mai frumos oraş al Românilor. Are 650 de 
mii de locuitori. Aci este şi reşedinţa Domni
torului României. Aci stă guuernul şi aci se 
adună şi parlamentul, care face legile ţării. 
Aci este cea mai înaltă judecătorie, numită 
înalta Curte de Casaţie. Aci este toDărăşia 
celor mai înuăţaţi Români, numită Academia 
Română. Aci se tipăresc cele mai multe 
cărţi şi gazete. Aci se face negoţul cel mai 
mare şi aci sunt şi cele mai multe fabrici 
de tot felul. Are o mulţime de biserici şi
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de şcoli înalte. Aci stă şi capul bisericii or
todoxe române, Patriarhul României. Are o 
mulţime de parcuri şi sirăzi foarte frumoase, 
numite buleuarde, înfrumseţate eu statuile 
(chipurile) în piatră şi bronz ale bărbaţilor 
mari şi înuăţaţi ai neamului nostru. Mai are 
apoi biblioteci şi muzee, în cari se pot uedea 
o mulţime de lucruri frumoase. Cu un euuânt 
Bucureştii este  întâiul oraş al ţării, este Ca- 
pitala României. Fiecare Român ar trebui, 
ea cel puţin odată să-l uadă.

Bucureştii în trecut a fost capitala Mun
teniei sau Ţării Româneşti. In Muntenia mai 
auem şi alte oraşe frumoase. Vom aminti 
aci numai eâteua mai însemnate. Lângă Du
năre este Brăila şi Galaţii din Moldoua, sunt 
porturi mari, în cari încarcă şi descarcă o 
mulţime de uapoare, mărfuri. Au şi magazii 
mari, în cari se depozitează mărfurile, în 
primul rând cerealele.

Pe drumul dela Bucureşti spre munte 
sunt Ploeştii, unde sunt zeci de fabrici mari, 
în cari se curăţă petrolul, iar mai la munte 
este mândrul oraş Sinaia. Aci se află Ca
stelul Peleş, eu reşedinţa de uară a Domni
torului, în mijlocul codrilor de brad. Din
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Sinaia due prin minunate păduri de brad o 
mulţime de cărări până în uârful munţilor 
Bueegi, la peste 2400 de metri până la uârful 
Umul, unde se află şi o casă mare de adă
post pentru drumeţii noştri de munte, zişi 
turişti. Tocmai în şeaua muntelui în drumul 
spre Braşou este şi frumosul orăşel de 
munte, Predealul.

Spre Răsărit de linia Bucureşti-Predeal 
se află oraşele Buzău şi Râmnicul Sărai, 
cari fac mare negoţ eu uimirile multe din 
această regiune, iar spre Apus se află Târ- 
goviştea, Câmpulungul, Piteştii şi Curtea de 
Argeş. Lângă Târgouişte, la Mănăstirea 
Dealul, se păstrează capul celui mai mare 
Domn român, al lui Mihai Viteazul, omorît mi
şeleşte la Turda, iar la Curtea de Argeş 
este cea mai frumoasă biserică din Ţara 
Românească, în care sunt înmormântaţi şi 
marii regi ai României Carol 1 şi Ferdinand.

In Oltenia eel mal mare oraş este Cra- 
iova, eu mori mari şi negoţ întins de ce
reale. Mai spre munte este Târgu-]iu şi Râm
nicul Vâleii, iar la Dunăre, lângă ueehiul 
pod a luiTraîan, este oraşul Turnu-Severin, 
eu o fabrică de uapoare.
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In Dobrogea cel mai frumos oraş este 
portul nostru dela Marea Neagră, Constanţa, 
eu magazii mari pentru cerealele şt petrolul, 
cari se uând în străinătate. Tot lângă mare, 
în colţul cel mai de Miazăzi al ţării noastre, 
esteBaleieu l, care este însemnat, fiindcă, aci, 
lângă Marea Neagră, în împrejurimile lui 
aproape nu este iarnă. Aci este peste iarnă 
aierul cel mai dulce şi mai călduţ din ţara în
treagă, iar coasta mării în împrejurimile lui 
este albă ea zăpada. De aceea colţului ace
stuia de ţară i se mai zice şi Coasta de 
Argint, iar uăii de lângă el, Ualea fără iarnă.

In Moldoua oraşul cel mai mare este 
laşii, oraş frumos, pe apa Bahluiului. Are 
una dintre cele mai frumoase biserici din 
ţară, biserica Trei Suetlte sau Trei Ierarhi. 
Oraş bogat este Botoşanii, iar în regiunea 
mnurilor afară de Focşani şt Tecuciul. Mai 
amintim apoi Bacăul eu fabrici de petrol, 
Roman eu fabrici de zahăr, Piatra eu fa
brici de cherestea, Bârladul ş. a.

In Basarabia, oraşul Chişinau este ea 
mărime al doilea după Bucureşti. Mai sunt 
apoi Cetatea Alba, Tighina, S oroca  şi Ho~ 
ţinui, eu cetăţi din uremea marilor Domni

6



români ai Moldouei. Din jurul oraşului Or- 
heiu din Basarabia îşi auea Domnul Ştefan 
eel Mare oştenii lui eei mai buni, Destiţii ar
caşi şi plăeşi de Orheiu.

In Bueouina oraşul Cernăuţi este în
semnat pentru negoţul lui. Este eel mai ji- 
douese oraş mare din România. Biserica 
ortodoxă română are în Cernăuţi unul dintre 
cele mai mari şi mai frumoase palate din 
întreagă România. Mai are apoi şi Bueouina 
eâteua oraşe mai miei, însemnătatea ei eea 
mare este însă, eă are cele mai ueehi bl- 
seriei române, în eari sunt îngrijite eu sfin
ţenie mormintele multor Domni moldoueni.

In Banat este Timişoara, plină de tot 
felul de fabrici, apoi Lugojul, Caransebeşul 
şi Oravifa, oraşe aproape româneşti. In Ţara 
Grişurilor auem Aradul, Oradea şi Satu M are; 
toate trei au fabrici mari. In partea dinspre 
munte a Bihorului este Beiuşul, eu şcoli 
ueehi româneşti. In Maramurăş este Sighetul, 
eare începe a sărăci tot mai mult în timpul 
din urmă.

In sfârşit auem oraşe ueehi, bogate şi 
frumoase în Ardeal. Păcat însă, eă eei mai 
mulţi locuitori ai lor nu sunt Români. Cel
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mal mare şi unul dintre cele mai frumoase 
oraşe ale ţării este Clujul, unde Românii 
sporesc ea număr şi auere uâzând eu ochii. 
In scurtă ureme nădăjduim, ea cei mai mulţi 
locuitori ai Clujului să fie Români. Ajută 
mult la românizarea lui şi şcolile multe şi 
înalte, cari sunt aci: Uniuersitatea, Aca
demia de Comerţ, Academia de agricultură, 
apoi cele pentru preoţi, de muzică ş. a. 
Auem aci apoi două ulădieii româneşti şi o 
mulţime de societăţi româneşti de tot felul.

Oraşe frumoase sunt apoi Braşovul, Si- 
biiul, Mediaşul, Sighişoara, Bistriţa, în eare 
sunt tari Saşii, apoi Târgu-Muraş, Turda, 
Sânmărtin, eu multe fabrici. Orăşelul Blaj, 
pe Târnaue, a auut cele mai ueehi şcoli ro
mâneşti mai înalte. Şcoli româneşti însem
nate a auut şi Nasaudul. In mijlocul Ardea
lului este apoi Alba~lulia sau Balgaradul. 
Aci se află biserica încoronării regilor Ro
mâniei. Tot aci a întemeiat Mihal Uiteazul 
ueehea Mitropolie ortodoxă românească a 
Ardealului. In Hunedoara sunt fabrici de fier, 
tot de aci s ’au ridicat şi Huniadeşttl din ţă
rani români. Dintre ei Ion Huniade a fost 
cel mai uiteaz şi priceput conducător de oşti,

6*
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iar fiul său, Matei Goruinul, a fost eel mai 
mare rege al Ungurilor.

In Munţii Apuseni auem Bradul, Abrudul, 
şi Câmpenii, de unde s ’au ridicat Horia, 
Cloşca, Crişan şi eroul şi viteazul Avram 
laneu. Gasa în care s’a născut el se pă
strează şl se ua păstra eu sfinţenie în uea- 
euri, în satul lui, Vidra, nu departe de Câm
peni. Mormântul sfânt al lui şi ale altor tri
buni şi prefecţi din 48, este la Ţebea, lângă 
Brad.

Mai amintim apoi dintre oraşele mai 
miei Haţegul, Orăştia, Sebeşul, Reghinul,
Dejul, Şimleul, Baia Mare ş. a.

** *
Am dat în paginile din această cărticică 

numai eâteua cunoştinţe despre marea, în
tinsa şi frumoasa moşie a neamului nostru, 
despre Ţara Noastră, România. Le-am dat 
eu dragoste, ea dragoste şi iubire de neam 
şi de ţară, să rodească în sufletele Româ
nilor, cari o uor citi.

întocmai cum îşi iubeşte Românul casa 
şl moşia, familia şl uitele, holdele eu grâu 
sau câmpurile eu flori, izuoarele şi pădu
rile, pentru stăpânirea cărora face chiar
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moarte de om, aşa trebue să iubească întreg 
neamul românesc România, plină de toate 
frumuseţile şi bunătăţile, date nouă dar dela 
Dumnezeu şi râunite de străini. întocmai 
cum îşi cinsteşte Românul altarul sfânt al 
legii lui din străbuni, mormintele şi amin
tirea părinţilor lui, aşa trebue să-şi cin
stească neamul întreg ţara românească, al
tarul de închinare al tuturor.

Cu cât uom cunoaşte mai mult România 
şi poporul ei ales, eu atât le uom iubi mai 
mult. Cunoaşterea mai bine a patriei române 
şi iubirea ei m’au făcut să scriu această 
cărticică.

Românii de peste hotare.
Pământul, moşia neamului nostru se în

tinde şi dincolo de hotarele României de azi. 
Ramuri de ale poporului nostru se găsesc 
astfel aproape în toate ţările ueeine eu noi. 
In unele, cum este de pildă Polonia, Românii 
s ’au pierdut eu totul în decursul uremurilor. 
copleşiţi de alte neamuri. Au rămas însă 
până în zilele noastre şi aci multe urme.



In Cehoslovacia, eu toate eă eei mai mulţi 
s’au pierdut, totuş, în eâteua sate au rămas 
Români curaţi până azi. Spre Apus, în Geho- 
slouacia de azi, s’au întins Românii până în 
Morauia. Se găseau în trecut pretutindeni, 
ea oieri, de-alungul Garpaţllor.

In Ungaria de azi numărul lor este de 
ureo 50 de mii. Aci Românii nu demult se 
găseau până la Tisa. Au fost însă pe rând 
ungurizaţi.

Sute de mii de Români neaoşi trăiesc 
însă în Jugoslavia, adecă în Sârbia. Numai 
n j umătatea de Banat rămasă Sârbilor nu
mărul lor este aproape 100 de mii. Sute de 
mii se găsesc apoi în ţărişoara sârbească 
Graina, la Miazăzi de Dunăre, pe ualea râului 
Timoe. In ueaeurile trecute întreagă Sârbia 
era împânzită eu Români. De altcum întocmai 
cum neamul nostru loeueşte până azi de 
amândouă părţile Garpaţilor, la fel m oşie ro
mânească erau amândouă malurile Dunării. 
Abia după uenirea Turcilor la Dunăre, neamul 
nostru a fost rupt în două şl Românii la 
Miazăzi de Dunăre au început a se rări, a 
se răzleţi şi a se pierde. Totuş, până azi eu 
rămas pe lângă Dunăre, afară de Sârbia şi
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în Bulgaria mulţi. Numai în jurul Vidinului 
sunt zeci de mii, iar satele româneşti se ţin 
lanţ la Miazăzi de Dunăre până în Dobrogea.

Departe s’au întins Românii şi spre Ră
sărit, în ţara Rusiei, numită Ucraina. In Rusia 
de azi numărul lor este aproape o jumătate 
de milion. Cei mai mulţi sunt pe lângă Nistru. 
Ruşii, ţinând seamă de numărul lor mare, 
s ’au înuoit ehiar să aibă o ţărişoară a lor, 
numită Republica Moldoveană eu capitala la 
Balta. Gândul lor este să se unească eu Ro
mânia. In Rusia Românii au ajuns eu oile, 
până în Asia.

Toţi Românii amintiţi, au aeelaş port, cre
dinţă, limbă şi fel de uiaţă, ea şl noi, cei din 
România liberă. Se găsesc prin ţările amin
tite din uremuri străueehi, mulţi ehiar dela 
naşterea neamului nostru. Cu alte euulnte sunt 
cei dintâi locuitori ai acelor locuri, sunt bă
ştinaşi. Azi o due însă greu.

0  ramură destul de însemnată a nea
mului nostru trăieşte dintru început departe 
spre Miazăzi, într’o ţară, care s’a numit Ma
cedonia  şi care nu demult a fost împărţită 
între Grecia, Bulgaria, jugoslauia şi Albania. 
Românii aeeştia se numesc Aromâni sau Ţân-



ţapi, fiindcă limba lor se deosebeşte mult 
de a noastră. Din pricina marilor asupriri, 
pe cari le îndură acolo, toţi ureau să uină 
la noi, în România liberă. Zeci de mii dintre 
ei au şi fost aşezaţi în Dobrogea, pe pă
mânturile statului. Sunt oameni harnici, buni 
gospodari, neguţători foarte pricepuţi şi Ro
mâni înflăcăraţi. Numărul Aromânilor se ri
dică la sute de mii.

Tot din ueehime mai sunt Români în Italia 
de azi, în ţinutul Istria. Necazul a dus în tim
purile mai nouă mulţi din neamul nostru şi 
în America, de acolo însă uin pe rând iar 
acasă, aduşi de dorul şi dragostea ţării.

Ee-am amintit toate acestea, ea să se 
uadă utgoarea mare a neamului nostru, nu 
numai de azi, ei şi din trecut. Şi le-am mai 
amintit, ea dragostea noastră să se întindă 
şi asupra acestor fraţi înstrăinaţi şi înde-
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1. România. Ţinuturile româneşti, hotarele, ueeinii, munţii şi apele.



2. România. Oraşele.
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5  Dj  Datorinţele bunului Român, jjj
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I. C e  e s t e  A so c ia ţiu n e a  „ A s tra “ ?

E eea mai m are şi eea mai ueehe soeie» . 
tate rom ânească din Ardeal, pentru răspân- l+l 
direa culturii în sânul poporului român.

II. C e a  fă c u t ş i  v a  f a c e  A s o c ia ţiu n e a  ?
1. A ajutat în timpuri grele, eu burse, tinerii 

români la înuăţătură de carte şi de meserii.
— 2. A înfiinţat o b ib lio tecă  centrală  în Sibiu.
— 3. A înfiinţat un Muzeu minunat, cuprinzând 
mai ales lucruri făcute de harnicele ţărance 
române, dar şi alte eelea. — ii. A ţinut zeci 
de mii de con feren ţe  poporale la sate şi la 
oraşe. — 5. A înfiinţat cursuri pentru analfa- 0  
beţi (neştiutori de carte). — 6. A înfiinţat băn ci 
p o p o ra le  ş i  eooperatiue. — 7. A tipărit, în zeci 
şi zeci de mii de exemplare, cărţi d e  inuăţă-  
tură şi p e tr ec er e  pentru p op o r . — 8. A tipărit 
reuista „Transilvania“. — 9. A înfiinţat d esp ă r-  
făminte, cercu ri culturale, b ib lio tec i p o p o ra le  
la sate. — 10. A ajutat construirea de C ase  
naţionale. — 11. Ajută tipărirea unei biblioteci 
pentru cărturarii eu şcoală mai mare (de către 
Secţiile „Astrei“ din eiuj).
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III. C e t r e b u e  s ă  f a c ă  o r i c e  R om ân  bu n  ?

Să se înscrie m em bru  la Asoeiaţiune 
(membru fondator 1000 Eei, membru pe uiaţă 
500 Eei, membru aetiu 50 Eei).
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Ultimele numere ale „Bibliotecii popo~
rale“ sunt următoarele:

- /
Nr. 196. Dascălul lonifă, pouestire din 

uiaţa dela sate, de loan Pop-Reteganul.
Nr. 197. Să luăm aminte l Sfaturi pentru 

zilele de astăzi. De Petre R. Petreseu.
Nr. 198. „Calendarul Astrei“ pe anul 

1933, redactat de Horia Petra-Petreseu.
Nr. 199. loan Pop-Reteganul: Odinioară 

şi acum. Amintiri din copilărie. Cu o intro
ducere de Horia Petra-Petreseu: Cine a fost 
loan Pop-Reteganul.

Nr. 200. H olberg : Nu-ţi băga nasul unde 
nu-ţi fierb e  oala. Comedie în 3 acte. După 
Holberg, de Horia Petra-Petrescu.

Nr. 201. Victor P o p a : Poezii poporale  
si chiuituri din Ţara Oltului.

Nr. 202. Flori din grădina raiului. (Vie
ţile unor femei sfinte.) De Septimiu Popa.

Nr. 703. L eg e  nouă, comedie într’un act. 
De Sebastian Stanca.

Nr. 204—5. Ţara noastră. (Scurt manual 
de geografie economică.) De Prof. Sabin  
Opreanu.

Nr. 206. Calendarul pentru popor al 
„Astrei“. Redactat de Horia Petra-Petrescu.

Nr. 207. De c e  nu poate fi ţăranul român 
bolşevic. De Sebastian Bornemisa.

F iecare număr costă numai 5 Lei (Ca
lendarul 15 Dei) şi se poate comanda la 
librăriile din ţară, precum şi la Asociaţiunea 
„A s tr a S ib i iu ,  Str. Şaguna Nr. 6.


